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Installálták
dr. Hadházy Zsigmond főispánt

Debreezen város és Hsiduvármenye 
kBzgyölése

Ünnepe volt ma Debrecen város és 
Hajdú vármegye törvényhatóságainak. 
Ma délelőtt iktatták Iw a Miskolczy 
Lajos elhalálozásával megüresedett fő­
ispán! székbe dr Hadházy Zsigmond 
volt nemzetgyűlési képviselőt. A főis­
pánt szék betöltése fordulópontot je­
lent Debrecen életében, mert most már 
ott fog állni úgy a vátos. mint a vár­
megye étén a legfőbb vezető, aki ami­
kor ellenőrzi a közigazgatás zavarta­
lan menetét, egyben záloga lesz annak 
is, hogy Debrecen közéletének oly rég 
óta háborgó tengerén ezúttal talán már 
elsimulnak a hullámok és a város ha­
lója zökkenők nélkül haladhat tovább 
előre.

A megyeházán
Hajdttvármegye törvényhatósága d. 
in órakor tartotta rendkívüli instal­

láló közgyűlését a vármegyeház dísz­
termében. Úgy a karzat mint a köz­
gyűlést terem zsúfolásig megtelt elő- 

, kelő ünneplő közönséggel, amelynek 
soraiban, ott láttuk a hatóságok, tes­
tületek. intézmények képviselőit. A 
nemzeti hiszekegy elmondása után I‘ti­
kon! y Sándor alispán megnyitja a 
közgyűlést, kegyvletes szavakkal em­
lékezik meg az elliuiiiyt Miskolczy La­
tos főispánról, akinek emlékét a köz­
gyűlés jegyzőkönyvileg örökíti meg. — 
Indítványára Újhelyi Andor bizottsági 
tag vezetése alatt küldöttség megy dr 
Hadházy Zsigmond főispánért, akit a 
közgyűlési terembe léptekor hangos 
éljenzés köszönt.

Pákozdy Sándor alispán bemutatja 
a kormányzói leiratot a főispán! kine­
vezésről. majd felhívja a főispánt az 
eskü letételére. Nábráezky Béla fő jég v 
zö olvassa.az eskü-mintát, amelyet dr 
Hadházy Zsigmond főispán emelkedett 
hangon mond utána. Az eskü letétele 
után dr Hadházy Zsigmond főispán 
mondja el programot nyújtó beszédét, 
amelyet a főispán városi installáció- 
iánál közlünk.

A főispán beszéde után. amelyet 
hangos éljenzéssel és tapssal fogadott 
a közgyűlés. U. Szabó Lajos bizott­
sági tag emelkedett szólásra és Haj­
dú vármegye törvényhatósága nevé­
ben üdvözölte dr Hadházy Zsigmond 
főispánt.

L. Szabó Lajos üdvözlő beszéde 
után Kálmán Lajos és (iaál János 
szólaltak még fel, amely után dr Had- 
hazy Zsigmond berekesztette Ha.idu- 
vármegye installáló közgyűlését. A 
közgyűlés után a főispán Hajdú vár­
megye községeinek, a jegyzői karnak 
es a vármegyei tisztviselők tisztelgé­
sét fogadta.

A \árosházán
Debrecen sz. kir. város törvényha­

tósága is ünnepi pompával tartotta 
meg ma délelőtt installáló közgyűlését. 
Dlszruhás. kardos haiduk álltak disz- 
őrseget, bent a közgyűlési teremben 
dr ' ass Károly tanácsnok Igyekszik a 
zavartalan rendet biztosítani és elhc- 
’veziit a rengeteg számú ünneplő kö­
zönséget. Tizenegy óra után érkezik 
meg dr Hadházy Zsigmond főispán a 
'áros dlszhintóján a vármegyeházáról 

városházára. Csóka Sámuel polgár- 
mestei-helyettes-főjogyző Ismerteti a 
közgyűléssel a főispánt kinevezést, 
majd dr Vargha Llemér főjegyző fel- 

a kinevezési okmányt, amely 
uwn Nagv József bizottsági tag ve­
zetése alatt küldöttség indul dr Had- 

Zsigmond íölspánért. A főispánt 
Sámuel kéri fel az eskü leté- 

mlöre, majd az -skütytel után Csóka 
i,“"™«! üdvözli a főispánt a törvény- 

nevében a kővetkező be-wstdtfet:

Mvltóztassék megengedni, liogy ami­
dőn Méltóságod törvényhatóságunk fő­
ispán! székét elfoglalja, kifejezésre jut­
tassam azt az őszinte megnyugvást, 
amely mindnyájunkat eltölt most. ami­
kor Méltóságod ezt a díszes, de ma 
súlyos terhekkel járó tisztséget át- 
\ eszi.

Ez a munka nagy és nemes. A cél­
nak, amelyre irányul, mindnyájunk 
előtt a legszentebbnek kell lenni. Ha 
a gondok, súlyos megpróbáltatások, 
eldarabolt hazánk sorsa felett pana­
szunkat ajkunkra újra és újra vissza 
is hozzák: nem szabad engednünk, 
hogy csüggedésre hajlítsanak bennün­
ket. Nem szabad, mert a ránk váró 
munka sürgős s vágyaink egyetlen 
célja halasztást nem tűrhet. S itt, 
ebben a munkában, címek a célnak 
elérésére irányuló törekvésünkben meg 
kel! semmisülni végre az egyéni és a 
pártérdekeknek s végre egymás meg­
értésében, erős hittel, bizalommal. Id­
les elszántsággal, a legmesszebbmenő 
áldozatkészséggel. váUat-váühoz vetve 
együtt kell működnie mindenkinek, 
legyen az bármelyik politikai párthoz, 
társadalmi osztályhoz, vallásfelekezet­
hez tartozó, ha magyarnak valljtt 
magát!

Amidőn állásának elfoglalásakor a 
városi tanács és a tisztikar nevében 
Méltóságodat őszinte tisztelettel, sze­
retettel és teljes bizalommal üdvözlöm 
és nehéz munkájában a városi anács 
cs a tisztikar odaadó, mindenkor kész­
séges támogatásáról biztosítom, 
működésére, törekvésére Isten áldását 
kérem.

A polgár mesterhelyettes beszéde 
után az ünneplő közönség általános 
figyelme közepeti dr szentpeteri Kun 
Béla egyetemi tanár .emelkedett szó­
lásra, hogy dr Hadiuliy Zsigmond fő­
ispánt a törvényhatóság nevében üd­
vözölje:

A törvényhatóság üdvözlete
Ne gondolja méltóságod a szívesen 

fogadás csekélyebb fokának, hogy a 
város közönsége részéről nem jelleg­
zetesen debreczeni ember mondja az 
„isten hozottat". Sőt van ebben vala­
mely szlnbollkus külön üdvözlés és 
ígéret méltóságod irányában épen az 
ősdebreczeniek részéről. A magyar 
ember ugyanis a legkedvesebb köte­
lességének, a házigazdaí feladatnak a 
végzését csak arra bízza reá, akit a 
családjához számit. Amikor tehát a 
város lakosságának és a törvényha­
tósági bizottságnak egyaránt többsé­
gét tevő polgárok engem, aki csak 
érzéseim utján s nem születés vagy 
családi kapcsolatok révén vagyok 
debreczeni, állítottak ide szöszólóju- 

- kul, ezzel a szokásos tiszteletadás 
mellett azt is mondják méltóságod­
nak, hogy im a debreczeni polgárság 
nem olyan zárkózott, amilyennek a 
nem ismerők hirdetik és aki az utat a 
szivekhez megtalálja, azt ugv szere­
tik Itt, mint a családja körében.

Kzt a megértést és szeretetet épen 
méltóságoddal vonatkozásban bőven 
\ an okunk remélni. Méltóságod, mint 
a Hajdnság fia és Alma-Materiüik ne­
veltle. jól Ismeri az Itteni viszonyo­
kat. Tudja jól. hogy Debreezen nem 
egy a hajdutölddvl, és a debreczeni 
polgárnak történelmi alapokon kifej- 
lett típusa sokban egészen más. mint 
a hajdúé: de a kettő között van szá- 
mos közös vonás és aki az egyiknek 
körében otthon volt, nem érezheti 
magát a másik társaságában sem 
idegenül. , . , .

A debreczeni polgárok épp úgy, 
mint a haiduk. nagyobb részt a ma­
gyar nemzetnek ahho* a társadalmi

rétegéhez tartoznak, amelyet ma 
sokan becézve, sokan kicsinyéivé, 
sokan tltkolatlan ellenszenvvel, de 
sohasem egészen találóan - kisgazda 
osztálynak szoktak nevezni. Méltósá­
god. aki munkás életének javarészét 
ennek az osztálynak körében töltöt- 
te, aki tehát nem könyvtárszobák, 
hivatali irodák vagy kaszinó termek 
ablaküvegén át, hanem közvetlen ta­
pasztalásból ismeri azt, jól tudja, hogy 
izzó magyarság, anyagi függetlenség, 
ezzel kapcsolatos gerincesség, politi­
kai elv hűség, a régihez való szilárd 
ragaszkodás, de a megértett útnak 
sokszor meglepő, olykor áldozatos el­
fogadása, sőt jórészt még a művelt­
ség toka tekintetében is, ez a társa­
dalmi osztály áll körülbelül legköze­
lebb a zöméhez az 1848 előtti magyar 
nemzetnek.

Méltóságod tudja jól, hogy legfel­
jebb az alkalmasság vár fejlesztésre, 
a készség fogyatkozás nélküli. Azt 
még a mostani, hamis jelszavakkal 
telt korszakban is könnyű belátni, 
hogy azok, akiknek anyagi helyzetük, 
foglalkozásuk, műveltségi állapotuk 
százszoros erővel zúgja a fülébe az 
..Itt élned halnod kell" parancsát, 
nem lehetnek hűtlenek a hazához, 
árulói nemzetünknek, rombolói a lé­
tük alapjául szolgáló polgári rendnek, 
még akkor sem, ha az átöröklés ezer 
meg ezer idegszállal nem kötöznék 
egész valójukat a magyarsághoz.

Aki meg itt Debreczenben éi 
már értem, ha nemcsak testileg cl 
itt. hanem mindenestül, a leikével is 

annak akármilyen fajú. hitű. szár­
mazású, foglalkozásit, kemény ma­
gyarrá kell acélosodni. Itt. a Kossuth 
Lajos fővárosában, a Nagytemplom 
mentén, ahol sok más jeles között 
egy Könyves Tóth Mihály, egy Ré­
vész Imre hirdette az igét, a kollé­
gium körül, amelyből a messzehirii 
oktatókon kivid a nagy tanítványok 
lelke szól felé. a Csokonaié, u Köl­
esévé, az Arany Jánosé. ;t l isza Ist­
váné.

Azért méltóságod előtt, akinek ii- 
juságát szintén ez a debreczeni le­
vegő termékenyítette, nem szükséges 
bizonykodnom, hogy - bármit be­
széljen a meg nem értés vagy rossz- 
akarat nyelve ebben a termében 
a magyarságra káros bomlasztj Irány 
zaltal nem fog találkozni. Lehet, 
hogj nem minden úgy fog történni, 
amint méltóságod, vagy az általa 
képviselt kormány óhajtaná, de mél­
tóságod, aki régebben maga is ellen­
zéki politika követője volt, megérti, 
hogy más a kritika, más a destrukció. 
A kritika jogáról le nem mondunk, de 
arról biztosítjuk méltóságodat, hogy 
mi egész erőnkkel a nemzeti konszo­
lidáció ügyét szolgállak és a meglevő 
rendnek, ha jobbítását kívánjuk Is. 
kibontása vagy megzavarása ellen 
egész valónkkal méltóságod és a kor­
mány mellett állunk. P

Méltóságod hitelt ad annak a sza­
vamnak is. amelyet a Debreczenrő! 
terjesztett hírekkel elinduló idegen ta­
lán kétkedve fogadna, hogy ebben a 
teremben nem fog találkozni vonako­
dással. ha a haza és a nemzeti kul­
túra javára bármily súlyos áldozat 
hozataláról lesz szó. A debreceni pol­
gár sohasem volt afféle hazafi, ami­
lyen kivált most van elég, a debre- 
czent polgár csendesen munkálkodva, 
a másét nem kívánva, a magáét 
megbecsülve, készséggel hozta meg 
mindig a maga áldozatát a köz ja­
vára.

Méltóságodtól és az ügyek élén 
állóktól függ, helyes bánásmóddal 
megnyitni az áldozatkészség zsilip­
jeit és ha rámutatva arra. hogy most 
nemzetünk fennmaradásának legfőbb 
biztosítója nemzeti kultúránk fejlesz­
tése. megnyerik a sziveket az ősök 
nemes példájának követésére, a deh- 
reczeni polgárság, akármilyen súlyos 
idők szakadjanak reánk. _ meg főni. 
találni a módot a maga körében a jö­
vedelem elosztásból származó arány­
talanságok enyhítésén més to

kább arra, hogy ti Debreezen javára 
is szolgálónak felismert nagy kultu­
rális intézményeink az aláhanyatlás- 
tól megóvható és a boldogabb utókor 
számára átmenthetök legyenek.

Tapasztalni fogja méltóságod azt 
is. bőgj e polgárság körében békét­
lenségre. ellentétek kavarására nin­
csen hajlamossá g.

Jobbaknak másoknál magunkat nem 
tartjuk, de az ellen mindenkivel szem­
ben tiltakoztunk és tiltakozni fo­
gunk, hogy berniünket a becsületes 
meggyőződésünkért kisebbítsenek. — 
Nemzeti érzést és kcrcsztvénséget pe­
dig nem tanulunk u) tanítóktól, mert 
ml tanulhatunk az apáinktól, akik 
száz évekkel ezelőtt Is magyarok és 
keresztyének, a nemzeti szabadságért 
és az evangéliumért ha kellett, vér- 
tanuságot Is szenvedtek.

Jól esik nekünk. hog\ méltóságo­
dat. ép a mai napon, mely a magyar 
nemzet édesapja megdicsőülésének 
évfordulója, üdvözölhetjük először 
körünkben. Rímek a napnak a kivá­
lasztásában viszont a méltóságod ré­
széről tulajdonítunk szimbolikus je­
lentőséget. Azt értiiik belőle, hogy a 
Kossuth Lajos szellemének, mely mint 
a nemzeti haladás, szabadság, egyen­
lőség testvériség szelleme. akár 
48-asok. akár 67-esck voltunk, egy­
aránt szent c város lakosai előtt, a 
kultuszában méltóságoddal máris ta­
lálkoztunk.

Adja Isten, hogy ez a találkozás 
egyetértő munka által váltók (elles 
eevbeforrássá. vámsunk kivár a. sze­
gény magyar hazánk üdvére.

Isten hozta. Isten áldja meg inéi- 
töságoctat.

Percekig tartó taps és él len zés fo- 
j eadta a nagyhatású beszédet, ami; v 

után feszült érdeklődés közepette or 
llatlházv Zsigmond főispán emelkedett 
szólásra, boga az üdvözlésekre vá­
laszoljon.

A lölspán beszéde
Csak az ősi szokásnak hódolok ak­

kor amikor a töispánl székbe '-aló 
beiktatásom alkalmából programit 
terjesztek elő. mert én abban a rend­
kívüli szerencsés helyzetben vxgvak 
liojry nem í'SüJk az Pa politikai faival- 
hlsóm. hanem egész életem is. inni 
n vitat t könyv fekszik a inét veit esz 
h-tt bizottság ‘jött. melynek úgysem 
ván minden tanait int Ismer’ a * ni 
vénvluitóság tagjainak nagyabb rész••

Amidőn a kormányzó ur Ofomel- 
tóságának elhatározásából a most le­
tett eskü után Debreezen szabad ki­
rályi város főispánt székét elfoglalom, 
méltóztassék megengedni nekem, hogy 
a legteljesebb magyaros őszinteséggel 
beváltjain és kijelentsem, hogy én 
Debreezen szabad kitávi város főis­
pán i állásának elfoglalására Igeit ne­
hezen határoztam el magamat. En­
nek oka kizárólag az volt. hogy én 
nagvon iól ismerem azokat a súlyos 
ellem éteket, amelyek Debreezen vám 
sóban agy politikai, mint társadalmi 
téren fennforognak és ezen ellentét­
nek ütköző pontjába bele jutni kedvein 
c"1' általán nem volt és nem is ambíció 
Háltam. Hogy mégis vállaltam ezt a 
súlyos kötelezettséget, annak két oka 
van. Az egyik ok a közérdek paran­
csa A magvar királyi kormány a 
közérdekre való hivatkozással igv kí­
vánta. így akarta és én deferáltam. 
akaratomat az ő akaratának aláren­
deltem. mert felfogásom az. hogy min­
denki. akit végzete a politika terére 
vezetett, hacsak lelkiismcretévcl cs 
meggyőződésével súlyos összeütkö­
zésbe nem kerül, a közérdek paran­
csát teljesíteni köteles. A másik ok 
az. hogy aki ezen nehéz feladatra vál­
lalkozik. annak ezen feladat teljesí­
tésére bizalomra van szüksége önma­
gához. és én bízom magamban abban 
a tekintetben, hova a íöispáiti méltó- 
svtgot meg tudom óvni attól a neki 
inam való szereptől, hogy a minden 
napi politika apró csetrró dolgaiba be 
t—vwtkouék
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Magamban htztnm, amikor elhatá­
roltam magamat, de remélem és biz­
ton hiszem, hogy Debreczen nagy- 
multu és hazafias polgársága úgy fog 
fogadni, mint magyar embert és aki­
ről eleve feltételezte azt, hogy ereiét 
az ország, a nemzet, a város és a 
nagy közérdek szolgálatába állította 
cs ha látni fogják, hagy én a jog, a 
törvény és az igazság és a méltá­
nyosság alapján állok, támogatni fog­
nak, sőt idők folyamán talán bizal­
mukra is érdemesítenek, tizek voltak 
az okok, amelyek elhatározásomat el­
döntötték és én abban a hitben és 
reményben vagyok, hogy a közérdek 
parancsa és az említett bizalom egész 
biztosan fog vezetni engem az.on az 
utón, amelyen én most elindultam, 
tizek előrebocsátása után, mélyen tisz­
telt közgyűlés, méltóztassék az ón 
szives üdvözletemet és nagyrabecsü­
lésem kifejezését fogadni és egyben 
méltóztassék megengedni, hogy a le­
hető rövidséggel megismertessem a 
mélyen tisztelt bizottsággal az én po­
litikai állásfoglalásomat.

En tehát csak ismétésbe bocsátko­
zom akkor, amikor kijelentem. bőgj 
gióí Bethlen István minisztere nők ur­
nák őszinte Igaz, hűséges és_ íörhctlen 
híve vagyok. Az ó políiikdia az én 
ootitikám is. Ait a noütitr köretem, 
melynek végcéllá a iurj'c'iteg nteger 
Magyal ország, mer/bc i: szabad
és boldog magyar nemzetv u magyar 
szent korona dicsőséges fénye ragyog 
le. Ez voh iijukori álmom, ma is vz 
az én politikai ideálom, ezért kiiz,dűl­
tem eddig is, ezért foguk küzdeni ez­
után is.

Ezt a végcélt elv szentnek, oly ma­
gasztosnak és felségesnek s egyedüli 
magyarnak tartom, hogy én egysze­
rűen nem is hiszem, hogy volna ma­
gyar ember a világon, aki ezt a vég­
célt ne vallaná egyúttal a magáénak 
is; egyszerűen el se tudom képzelni, 
hogy magyar és magyar között e 
végcél tekintetében különbség volna.

Azt megengedem, hogy az eszkö­
zök, melyekkel ki-ki e, célt elérni akar­
ja, lehelnek különbözők, lehet ezeknek 
Helyessége fölött vitának is helye, 
szóval az eszközök lehelnek vitásak, 
áe maga a végcél nem lehet vitás 
soha.

Mélyen l isztéit törvényhatósági I, 
Bizottság! Igen messzire kellene men­
nem s szives fii re Intőket nagyon is 
hosszasan kellene igénybe vennem, 
ha élt a jelen alkalommal aprólékosan 
felsorolni akarnám azokat az eszkö­
zöket, melyekkel az én véleményem 
szerint ez a szent magyar ideál el­
érhető, ép ezért méltóztassanak meg­
engedni nekem, hogy én ezen alka­
lommal ezék közül csak a legáltalá­
nosabb, de egyúttal leghatalmasabb 
eszközre mutassak rá, amellyel szerin 
tem ez a cél. — habár az ma szinte 
elérhetetlen távolságban az akadályok 
ezrein túl csillog feléik, a legtel­
jesebb bizonyossággal a legrövidebb 
idő alatt elérhető; viszont amely esz­
köz nélkül ez a cél soha-soha meg 
nem valósítható, sőt meg se közelít­
hető.

tiz az eszköz nem. valami csoda­
szer, hanem logikai szükségszerűség 
cs semmi más, mint:

a magyar nemzet összesített egy­
séges ereje.

Rettenetes összeomlásunk s nagy 
nemzeti szerencsétlenségünk megtör­
ténte utáni ugyanis ma már tisztán áll 
előttünk, hogy a mi szörnyű katasz­
trófánkat a nemzeti erő szétziitlése 
etforgácsolódása cs széthullása okozta 
Mi sem természetesebb és mi sem lo­
gikusaim tehát, mint az, hogy ebből a 
rémes hajból csak a nemzeti erők ösz- 
szeszedésc és egységg menthet meg 
bennünket. Ma már csak naiv lelkek 
számítanak idegen segítségre, ellenben 
minden reálisan gondolkodó ember 
tudja, hogy mi idegen segítségre nem 
számíthatunk, ez nincs és nem is lesz, 
nekünk barátaink nincsenek, csak kér­
lelhetetlen ellenségeink vannak, kik­
nek nem a mi feltámadásunk, hanem 
teljes és tökéletes pusztulásunk az 
érdeké, tehát mi nem számíthatunk 
senki másra, csak az Istenre és saját 
magunk erejére s egy pillanatra se 
felejtsük, hogyha mi magunk nem se­
gítünk magunkon, az Isten se segít 
rajtunk.
Én szerintem tehát a leghatalmasabb 

eszközünk, mellyel a cél felé elindul­
hatunk s azt el Is érhetjük, a magyar 
nemzet megmaradt erőinek összesítése 
es az említett legszentebb célunk szo1- 
gálatába való beállítása.

Miután rámutattam politikai végcé­
lomra s miután megmutattam azt az

eszközt is, mellyel a cél felé tiauui; i 
kívánok, egyúttal meglelöltem azt a 
programot is, nieiyct c székbói követ­
ni kívánok, világos az én programom-, 
melyet e székből követni kívánok. __ 

Röviden kifejezve; Kendel, nyugat 
inat, békés munkát, lúgot, törvényt, 
igazságot s ezek eredményeként bé­
kességet, egyetértési és összetartást 
akarok s e város területén ezekért 
kiváltok munkálkodni teljes szivemből, 
lelkcmböl cs minden erőmből.

Legfőbb törekvésem az lesz, hogy 
a békesség, egyetértés és összetartás 
injából elhárítsam a mesterséges aka­
dályokat. mert az én felfogásom az, 
hogy a nemzeti nagy összefogás ut 
iában fekvő akadályok nem termé­
szetes, hanem mesterséges akadályok, 
az én tapasztalatom szerint ugyanis 
minden magyar ember szereti cs 
imádja Iwzájik.

Én a nagy nemzeti ideál szolgála­
tába szeretnék beállítani minden erőt, 
csak természetes tehát, hogy 

én vallására, társadalmi osztályá­
ra tekintet nélkül örömmel és 
készséggel fogadom el mindenki­
nek a nemzet egyeteméhez való 
hűségét. Én nem a vallása, nem 
a foglalkozása és társadalmi til­
tása. hanem kizárólag becsületes­
sége és hazafias gondolkozása 
szerint Ítélem meg az embereket 

s nagy tisztelettel adózom mindenki­
nek, aki a nagy nemzeti ideálért be­
csületesen dolgozni és munkálkodni 
akar.

Tisztában vagyok én. azzal is t. 
közgyűlés, hogy a nagy nemzeti gon­
dolatban való egyesülést rendkívül 
lankasztja és lohasztja az a rettenete­
sen nehéz és nyomasztó gazdasági 
helyzet, nyomorúság, .melyben benne 
élünk. Tudom én azt nagyon jól, hogy 
egyik társadalmi osztály mint okolja 
a maga szomorít helyzetéért a mási­
kát, sőt meg is értem, mert emberi 
természetünkben rejlik, hogy vala­
hányszor a sorssal vagy magunkkal 
megelégedve nem vagyunk, mindig 
másokat kárhoztatunk.

Én igyekszem e nusadalnii békét­
lenséget is egyengetni, és engesztelni.

Jól ismerem a tisztviselő osztály 
rendkívül nehéz helyzetét s csodálom 
és bámulom, hogy a mindennapi élet 
gyötrő gondjaiban mégis oly híven 
kitart a nemzeti gondolat mellett. Le­
gyeim meggyőződve a tisztviselő osz­
tály, hogy abban a munkájában, mely- 
lyel anyagi helyzetét akarja megjaví­
tani, maga mellett talál.

Ismerem a földmivelő gazdatársada- 
lom áldozatkészségét.„ Tudom azt is, 
hogy mily súlyos terheket visel s bol­
dog vagyok, hogy mégis a nemzeti 
gondolatban látom íket, ők is bizton, 
számíthatnak az én támogatásomra.

Az ország újjáépítésének nagy mun­
kájában én nélkülözhetetlennek és 
rendkívül értékesnek tartom az ipara. 
és kereskedő osztály teties részvéte 
lét is. Tudom, hogy ingadozó pénz­
ügyi helyzetünk mily képtelen és milv 
nehéz helyzetben tartja őket, jogos és 
méltányos kívánságaik én nálam met: 
értésre találnak.

tin teljes mértékben számítok ug.v a 
mezőgazdasági, mint ipari munkások 
erejére is. Hiszen ha valaki érzi, ők 
érzik legjobban, hogy csonka Magyar, 
ország nem ország s az egész ország 
nélkül életük csak tetigödes és kin'ó- 
dús. hn őket is kénem, hogy szeres 
sék a hazát, mert hiszui az ő sző 
inukra sincs a nagy t ilagon c kivid 
hely s ők se felejtsék u, hogy bár­
mennyire nagyszerű dóiig is az égés -: 
világ haladásán lelkesülni, a mi 
telkesülésiink eredőiéi: rés csak ug.v 
lehet, ha a magyar nemzet boldogulá­
sán dolgozunk s .1 fényes ábrándot, 
mely az egész, világot lénycs párád; 
csotnmá akarja varázsolni, ctak az­
által közelíthetjük meg leginkább, ha 
munkánkkal elsősvuan ezt a földet 
tesszük a boldogság kertjévé, tnc'yc t 
a sors nekünk adott, nekünk j ittatoit. 
tin nálam, aki egész é:etcmet szorgos 
munkában töltöttem, senki sem szeret­
heti, senki sem bersii.heti jobban ?

munkás embereket. >'« hozzam le-h.il 
a legtelicsebb bizalommal fordulhatnak 
ügyeikben, hajúikban.

tizekkel az cIvckKG ilyen uton-.i, 
dón akarok én t. kdtwyiilés a társa­
dalmi békességen, egyetértésen és 
összeírt (hson dotg-Kiii es unitiad 
lwdni. ;

Most .mintán már icatcsak ponti!-ai 
végcélomat, nemes is legfőbb eszközö­
met, hanem eszközöm megszerzéséinek 
módozatát is bénulta!' 1 n s ha ezek­
hez hozzáfűzöm még azt is. hogy az 
én hatáskörömbe tariuzó ügyekben a 
ing, a törvény, igazság és méltányos­
ság solut el nem évülhető szent esz­
méit kiváltóin a legteljesebb mértek­
ben megvalósítani s ha kijelentem 
még azt is, hogy a nemzeti ideál mel­
lett egy pillanatra sem tévesztem 
szem ciől e város minden rendü-rangu 
lakosainak kulturális, gazdasági és 
szociális érdeket, azt hiszem tisztán 
áll a mélyen tisztelt törvényhatóság 
előtt az én programom, sőt tisztán áll 
az is. hogy én a főispán! székben nem 
a méltóságot, hanem az ország, a 
nemzet s városom nagy érdekeiért a 
soha meg nem szűnő szorgos munká­
nak nehéz terhét vettem a vállalóira, 
igy bizton hiszem, hogy e munkához 
a mélyem tisztelt törvényhatósági bi­
zottság bizalmát, őszinte támogatását 
és értékes segítségét remélhetem és 
megnyerhetem.

Dr tladhdzv Zsigmond főispán be­
szédét rendkívüli tetszéssel és lelke­
sedéssel fogadta a tőivé,nyliatóság és 
annak percekig ta-poitétk, éljeneztek a 
liberális oldalon is. A főispán beszé­
dével a közgyűlés, amelynek egyetlen

tárgya a beiktatás vált, he is ie|07s 
dött.

A küldöttségek
Az installáló közgyűlés berekesztése 

után dr Hadhúzy Zsigmond főispán 
polgármesteri szobába vonult, ahol 1 
következő küldöttségek tisztelgését io. 
gadta. Református egyházkerület és ;i 
kollégium dr RaUazár Dezső püspök 
rom. kath. egyház Pálfi Béla apát, a’ 
görög kath. egyház Papp Gyula ieí- 
kész, az ág. evangélikus egyház dr 
Haenilel Vilmos, a statusquo zsidó 
hitközség dr Fejér Ferenc, az nut. 
orth. zsidó hitközség Bernfeld Sámuel, 
az állaittrcndurség Sügy Lajos főtaná­
csos. a pcuzügyigazg vtóság l.ánczv 
Gyula pénzügy igazgató, a posta 
Demkó Jenő főigazgató, a tankerület 
Ady Lajos’ főigazgató, az állami erdő- 
hivatal Szabó Sándor udvari tanácsos, 
a gazdasági akadémia Varga Károly 
igazgató, a MÁV. üzletvezetőség lla- 
lázs Károly iizletvczctfihcíyettes, a 
kir. knltiirtiiérnökség tárniv Tamás 
főmérnök, a dohánygyár (.zeke Antal 
igaz,gató, az állatni lakáshivatal dr 
Sehess Jenő, a mezőgazdasági kama­
ra Kóez Lajos igazgató, az ügyvédi 
kamara Márk Endre udvari tanácsos, 
a gazdasági • egyesület .lóna István, 
a Baross-szövetség dr Kertész Endre, 
az ipar testület Vetriass.v Lajos elnök, 
a Csokonai-szinház Kiudoss Géza igaz 
gató, majd a városi tisztviselők Csóka 
Sámuel polgármesterhelyettes főjegy­
ző vezetésével tisztelegtek a főispán­
nál. A főispán igen melegen fogadta a 
tisztelgő küldöttségeket és vaiameny- 
nyit biztosította jóakaratáról és támo­
gatásáról.

Kassa bncsitfa Faragó Ödöntől
Megható, szivet, lelket erősítő meg­

hívót hozott a posta szerkesztőségünk 
tick — Kassáról. A magyar kultúra 
egyik nagyon derék harcosának ün­
neplésére -zó! a meghívó, amelyből 
kiolvasható a, Felvidék magyarságá­
nak törhetetlen ragaszkodása nemze­
téhez, kultúrájához. A meghívót épen 
ezért teljes terjedelmében közöljük •

F.z év októberében lesz kilenc esz­
tendeje annak, hogy faragó Ödön, 
szlovcnszkói magyar színigazgató a 
Kassai Nemzeti Színház igazgatását 
átvette. Hogy mi volt ez a kilenc év, 
amelynek kezdetét 1914. jelzi, azt 
senkiitek elmondani nem kell. minden­
ki látta, végigülte, végig szenvedte.

Faragó Ödön ezekben a vérbe, tűz­
be, szenvedésbe fűlő napokban, évek­
ben; a magyar kultúra harcosainak 
egy lelkes csapatát vezette harcba a 
sötétség és szomorúság ellen: Taní­
tott és mulattatott. Tűzben eléget a 
fölszerelése, háborít űzte el játszóhe­
lyéről s ő ezernyi baj, veszély közt 
csak haladt előre a kitűzött utón.

Aztán itt maradt a magyarság egy 
elszakított darabjával az ni állam ha­
tárai közt. Két tűz közé szorulva is 
állta a helyét, — egyik oldalon a tneg 
nem értés, a másikon a visszavonás, 
az ős turáni átok.

Színigazgatói pályáján magasait álló 
célt tűzött maga elé: u vidéki színé­
szetet fővárosi nívóra emelni. Ezért 
küzdött, ezért áldozott fel mindent. 
Nehéz harcaiban sem tévesztette cl 
soha ezt célt, mely sok tekintetben si­
került is. Nem nézve semerre, csak 
előre, nem vette észrty hogy útját el­
gáncsolták s a cél elérése előtt meg­
állásra. a szizifuszi munka abbahagyá­
sára kény szeritették.

A körülmények ug.v követelik, hogy 
az őrhelyét melyen hat évig csata­
sorban küzdött, kilenc évet mint ve­
zér töltött cl — elhagyja.

A magyar színészet otthona Sz'.o- 
vciTSzkón Kassa. Itt tölti a társulat az 
év nagyobb részét, Ut ünnepelte 11 ma­
gyar színészet liét évvel ezelőtt 100 
éves évfordulóját, itt mutatja be a sze­
zon újdonságait először s Iliimen kél 
vándorútra a többi szloventszkói ma­
gvar városok vendégéül.

Ez okból — bár Faragó színigaz­
gatói működése csak szeptemberben 
szűnik meg — Kassa város közön­

Figyelem ! ! Figyelem 1 !
nosyto ew- HllStfétí'»• hob bv

üveget, parcellán!
iegolcHóbbiin vásáréi hat
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sége elhatározta, hogy itt búcsúztatni 
el kedves színigazgatóját az idei kas­
sai szezon befejez lekor. A búcsúzá­
nak azonban országos jelleget szeretne 
adni. mert öt óv óta faragó társulata 
nemcsak Kassa városáé, luiitem a szlo­
vcnszkói magyarság egyeteméé. Ami 
itt. a magyar kultúra szivében meg­
dobbant: a kulturális haladás, kultú­
ránk egy tiagx fontosságú tényének, a 
színháznak fenntartása, .magyarsá­
gunknak a szín,művészétben megőrzött 
tudata, azt a magyar sajtó vérkerin­
gése a legárvább magyar faluba is 
szertevitte,

Faragó Ödönnek az egyetemes szlo­
vcnszkói magyarság adósa hálával, 
elismeréssel és a bucsuzáskor cgv me­
leg kézszoritással.

A tervbevett ünnepségek sorrendje 
a következő:

Március 22-én: ,.A Bíboros".
Március 23-án: „Hivatalnok urak".
Március 24-én: „Napoleon öcsém".
Március 25-én: „Nap és Ijjüd" cinül 

darabokban lép föl és játsza cl legjobb 
szerepeit Faragó igazgató.

Az első estéit, tehát e hó 22-cn elő­
adás előtt a magyarság kultnregye ni- 
letei és intézményei üdviiziik a szín­
padon a búcsúzó igazgatót és a be­
szédek után felolvassák az üdvözlő 
iratokat.

Fiz lesz a tervezett ünnepség köz­
pontja.

Az utolsó estén előadás után a szín­
padon veszünk ünnepélyes búcsút.

F.z alkalomra meghívunk minden 
kulturális és társadalmi egyesületet, 
intézményt, a magyar színészet min­
den barátját. Tegyük impozánssá a 
búcsú szomorít ünnepet, F.z a legki­
sebb kötelességünk a magyar kultúra 
elfáradt harcosával szemben, — há­
lánk és szeretetünk adjon biztatást 
neki a jövőre. u,i hitet, hogy a ma­
gyar kultúra ügyéért harcolni, ha mar­
ti rontsa g is, de mégsem hálátlan do­
log.

Jelentkezések, üdvözlő iratok ai- 
Sziklay Ferenc elmére, Kosice, Eder- 
IItea 9. küldendők. Testvéri iivözlettct 
a Rendező-bizottság.

HUSVÉTIG
n><tg a iV-^i álban uUórolhat

féli felöltőket 
tavaszi felöl­
tőt ruhákat 
kalapot a
Rózso-
aruházbon
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Viharok a tüntetés és Komárom körül
Egy interpelláclós uap a nemzetgyűlésen

Budapest, március 2ll. A napirend 
t üntűzúsc után a ttér ti Ház az inter- 
•).11 ‘\ci(jknt cs Csiliérv Andrus emui- 
iXlik szólásra, hogy Interpellációját 
. Imoiidia.

<zükscgél latja annak úgymond 
l,o-\ a nenizetjíyülés foglalkozzék 

zokkii az eseményekkel, melyek 
■ n'irciiis 15-én lezajlottak. Ezeket a 
nemzet közvéleményének megbizásá- 
hól akarja szóvá tenni.

Felkiáltások a baloldalon: Micsoda!
'"osilléry András: Nem azért mondja 
ezeket el. bojjy éket állítson jel a 
iliáksáj! és a rendőrség között.
'kassav Károly: Nem is leltet ilyent 
még mondani sem.

Csillérv András: Haltéin azért teszi 
L-o hogy a rendőrséget megerősítse.
1 közvéleményt pedig megnyugtassa.
Az anyagi nyomorúságban is lelkes if- 
inság mikor perselyekbe gyűjtőit, 
nem' gondolta, hogy a legnagyobb ál- 
dnzatot. a véráldozatot maga fogja 
meghozni. Bámuljuk azt a sietséget. 
„Hellyel a rendőrök kardiai kiröppen­
lek és vérbe loltották az. Hiúság tiin- 
letésszerii felvonulását.

Felkiáltások a balodalon: Holio!
Holté! ,Csillérv András: Nem lehet senki­
nek védelmébe venni az Estet, amely 
íz ország ezeréves határainak felda­
rabolására Izgatott és gyilkosságokra 
uszított.
'Szilágyi Lajos: Ez a nemzetgyűlés 
feladata és nem az iíiuságc!

Hebelt Ede: Ezt a bírság dönti el 
és nem Csillérv.

Felkiáltások a baloldalon: Csak la­
zítson tovább!

Csitiérv András: A kotuuiuy cg\ik 
tagja Petőfi végtelen szenvedélyére 
hivatkozott, tehát ő is elnézést kér az 
ifjúságnak, amelyben szinten lobog­
hatnak szenvedélyek.

Fábián Béla: A felbujtókkal szemben 
nem lehet elnézést kérni!

Csillérv András: Az ifjúság felhá­
borodással fordul azok ellen, akik az 
elévülés okfejtése mögött akarnak 
meghúzódni.

Eckhard Tibor: Formai jogrenddel 
védekeznek!

Csillérv András: Ilyen jogrendre 
nekünk nincs szükségünk. Nekünk 
egyféle jogrend kell. magyar és nem­
zeti. (Taps a kormánypárt cgyrészén.)

Pikier Emil: Orgoványl jogrend kell j 
maguknak.

Csillérv András ezután ismerteti az 
eseményeket és bizonyltja, hogy 
semmiféle rendzavarás nem történt.

Rassay Károly: Mit szólnának 
ahhoz, ha a munkásság vonulna lel a 
70,000 kizárt munkás mellett!

Csillérv András: Elmondja, hogy a 
diákságot gyalázó kifejezésekkel illet­
ték és a vége az lett, hogy szél ver­
ték őket. fin nagy hibákat látok, de 
nem annyira a rendőrség beavatko­
zásában. mint magában a rendszer­
ben.

Sütő József: A maga rendszere! 
Csillérv András: Ebben a kérdésben ' 

szembe állították a rendőrséget az ií- j 
jttsággal.

Felkiáltások a baloldalon: Maguk 
állították szembe!

Fábián Béla: A Nép és a Szózat! 
Csillérv András: Az a sajtó állította, 

amely a háború alatt is forradalomra 
uszított és gyilkosságra lazított. 
(Nagy zaj, ellentmondások a balolda­
lon.)

Rupert Rezső: Az önök redakciói- 
han vannak uszítok!

Nagy Ernő' Zsirkav és társai! 
Rupert Rezső: Zsabka István! 
Horváth Zoltán: Hollinder!
Csillérv András: fin tisztában va­

gyok azzal, hogy a rendőrség nehéz 
helyzetben van, én annak idején figyel 
meztettem az illetékes köröket, hogy 
ti rendőrség tol van terhelve és rosz- 
sz.ul vau fizetve.

Rupert Rezső: Demagógia!
Orózdv Győző: Ezzel akar a rend­

őrség kegyeibe férkőzni.
Csillérv András: A rendőrség tag­

lal teljesen cnerváltak a sok szolga­
lattól!

Nagy Ernő Csillén felé, ki tudva­
levőleg fogorvos - rosszak a fogaik! 
(Derültség.)

Csillérv András: fin különöseit arra 
hivatkozom, Imgy éppen azt a rend­
őrségei állították szembe az Hiúság­
gal. amely a vörös uralom után a pol* 
tfári vendet biztosította,

Payer Károly: A románok!
Bogy a János: A szocialisták semmi­

esetre sem!
Pikier Emil: A román szuronyok! 
Csillérv András: Féktelen uszítás 

folyik . . . (Hosszatartó tomboló zaj 
a baloldalon.)

Rassay Károly: Az állam pénzén fo­
lyik az uszítás.

Csillérv András: A reggel, délben, 
este megjelenő sajtó részéről.

Klárik Ferenc: Mi van a ló kis 
akasztóia újsággal! 
ezzel az uszítással, hogy megbontják 
azok. akik azt hiszik hogy cé't érnek 
ezzel az uszítással, hogymegbontják 
a keresztény társadalom sorait.

Pikier Emil: A kormány főtanácso­
sok pénzéből csinálják az uszítást!

Szabókv Jenő: Ne bántsák a zsidó­
kat! (Hosszantartó derültség és taps 
a ■ baloldalon.)

Csillérv András: Gyökeres refor­
mokat követel, követeli, hogy azokat 
a lapokat, amelyek uszítanak tiltsák 
ki a rendőrségről.

Felkiáltások a balodalon: A Népet 
és a Szózatot!

Rassay Károly: Meg kell vonni a 
szubvenciót!

Csillérv András: Kiváltja, hogy a 
reggel, délben, este sajtó ingyen pél­
dányait tiltsák ki a rendőrségről, ne­
hogy tovább mételyezzék a rendőr­
séget.

Fábián Béla: Tegnap még a főka­
pitány eltávolítását követelte!

Csillérv András: Elvárja a kormány 
tói. hogy a legnagyobb szigorúsággal 
fog eljárni ebben az ügyben. Kívánja, 
bog) a belügyminiszter maga járjon 
el. mert a rendőrséget nem tartja Ille­
tékesnek a maga ügyében. Ezek a 
márciusi események nem következtek 
>u|n„ he. ha az Indenmitási vita soián 
elfogadták volna Eckhardt Tibor in­
dítványát a destruktiv sajtó eltörlésé­
ről.

Karaiiátli Zoltán: Mikor miniszter 
volt. miért nem vitte maga keresztül.
Akkor még nem volt elévülés.

Rassay Károly: Szóval megakarják 
fojtani a konkurens sajtót.

Wolff Károly odaltajlik a mellette 
ülő Csilléryhez és súg neki valamit.

Fábián Béla: Az uj miniszter sug- 
dolózik,

Rassay Károly: A főkapitányt faj­
dalom nélkül nem lehet kihozni! (De­
rültség.)

Nagy Ernő: Hazaárulásban nincs 
elévülés! ,, ,

Felkiáltások a baloldalon: Lgy .au! 
lessék mindenkit bíróság elé állí­

tani. „ , ,
Egv hang: Nagyatádi Szabót is! 
Zsilinszky Endre oda meg} Mollt 

Károly hoz ús lmlkíiii mond íj u‘ k i 
mit, inire Wolff tovább adja Zsilinszky 
üzenetét Csillérynck. A sugdolozast 
a baloldal élénk derültséggé, kis n 

Csillérv And.as: Kivanja a ronda:- 
ség újjá szervezései keresztény er­
kölcsi alapon. Keresztény jogié ne. le­
gyen ebbel az országban!

Klárik Ferenc: Hogy az mean le- 
(lessen verekedni!

Csillérv András: Az Hiúság _ nem 
fog visszariadni attól sem ha a dolgok 
továbbra is így folynak, hogy meg

Ián a rendőrség rombolta le!
Csillérv András: Sajnálja, hogy .i 

fővárosban olyan események történ- 
hettek meg, amelyek magyar embert 
magyar emberrel állítottak szembe. 
Ha jó volt az ifjúság, hogy a háború­
ban küzdjön a hazáért, ha jó volt arra. 
hogy a román megszállás alatt mint 
karhatalom támogassa a rendőrséget, 
ha jó volt arra. hogy Nyugatmagyar- 
országot megvédje . . .

E szavakra az ellenzék kórusban 
kiáltja: Budaörs.

Szilágyi Lajos: A királyra lövettek 
velük! A király ellen vitték!

Csillén András: Azt szeretné, hogy 
a veszély elsimuljon. Az ifjúság érzi. 
hogy az ügye ló kezekben van. mert 
a belügyminiszter azt ígérte, hogy 
szigorú és pártatlan vizsgálat lesz.

Horváth Zoltán; Mi szükség vau a 
bajtársi szövetségekre!

Csillérv András : Nekünk szüksé­
günk van a fegyelmezett. 20,000 erős 
férfikarra! Azt kívánja, hogy a mát - 

ina: Duuavi». ciusi ifjúság, elégtételt kapjon.
Benedek János az egyetemi incidensről

Benedek: Tehát ti zsidúv állásit ma 
gyáruké is. ezen nem lehet vilatkozni. 
ú Hiúság nem teheti tut magát a tör­

vényeken. Ha az egyetemi hallgatói, 
távol maradnak az egyetemtől, un 
lesz a tanulással? Ha a kormány nem 
Imi rendet teremteni, hu nem tudta 
,’reives kézzel tt rendet helyreállítani, 
akkor Magyarországul a parudoxmvd; 
hazáidnak tekintem, mert tesz tudó- 
íminyeayeteni tudoiiuuiy uclkiil, 
rdlysdg király nélkül és rendőrség 
rcntl nélkül.

Huszár Eleméi ". Tőzeg Mayer ■

Csittért után Benedek János emel­
kedik szólásra. Mikor feláll, egy hang 
a szélsöjobboldaop közbekiált:

Disz keresztény!
Klipen Rezső: kiiiiimlt keresztény, 

mint maga!
Benedek János: Az ellenzéki szö­

vetség óhajtásának teszek eleget, ami­
dőn kijelentem, hogy a március 15-én 
történtek, vagyis az iiiuság felvomilá- 
V. nem volt olyan nnltoságtelies. mint 
nltogv Csillérv Uealitülta. -4z hiúság 
az I! rget-Berger da'ítunával vonult 
let. Tetőti mintán ennek éneklése egye­
nesen utwkronizmitsiwk mondható. 
Magyarországot nem tehet gyűlölettel. 
hossZiid'Jtissti!. íildosessel helyre­
állítani. Tetőti legszentebb hagyatna 
ti vilitől eltávolodtak, amikor egy léle­
gezel, fgy vallás elleni gyűlöleté 
hűl kifolyóan akar az. Hiúság tt sza­
badság tutimul kifejezést adni. Minden 
pofon, timely az egyetemek, vagy az 
állatorvosi főiskola kamudban elcsat­
tan. nem a zsidók kelten csattan e , 
hanem a törvényen es a magyar nem­
zet hitelen.

Kiss Menyhért: Magyarország csak 
a magyaroké! .

Pikier Emil: De nem az ébredők

nélküli (Derültség.)
Benedek ezután a különítményem mi 

és a bajtársi szövetségekről besze,. 
Azt mondja, hogy ezek nem avatkoz­
hatnak bele az dllaa élt 'ebe. av t 
előfeltétele az állami rendnek. Válasz­
tanunk kell. hogy legyen-e teijes a, 
állami vend, vagy íredig anarchiába 
süllyedjünk, zl belügyminisztertől cl 
vária. hogy teliesili a kötelessi gél. 
Amikor a belügyminiszter az egyetemi 
hallgatók küldöttségét iogadta. a rend­
őrségről beszélt, dt az Hiúsággal 
sminken még csak egy rncpovó 
szava sem volt. holott fiz Hlltsdg eu 
getlély nélkül vonult le!. Ezután em- 

miiii u_ ............. terjeszti interpellációját.
A belügyminiszter válasza

■ • Rupert Rezső! Nincs alimabb, mm!

vérá'dozat árán is 
elégtételt szerezzen magának!

Csillérynek ezen szavaira óriási lel- 
háborodás tör ki. nemcsak a balolda­
lon. hanem a jobboldal egyreszen is. 
X demokraták és a szociáldemokra­
ták részéről izgatott kiáltások rontod- 
iiuk Csillérv felé:

Ne izgasson! Ne lázitson!
Pikier Kniil: Francia Kiss Mihály 

kellene magának főkapitánynak.
Nagy l.rnö: Gulácsyt hozzak ide.
Csiliérv András: Arra kéri a kői- 

mánvt, hasson oda, hogy a_ i'ciidoi- 
ségbe nem való tagokat eltávolítsák 
A bajtársi szövetségét a rcpdiació 
megilleti, mert a maga 
megóv ta az hiúságot az e.xctSSUSOk 
tói. Nem történt most sem seminiíelc

CXRassay Károly: Az Atliciiaeumot ta-

Rakovszfy Iván belügyminiszter 
azonnal válaszol az interpellácioki a. 
Kijelentette, hogy a rendőrség h'-.;t- 
t álból ián el. kötelessége beavat kőzet 
cs ellenőrizni minden felvonulási T 
A rendőröknek semmi utasítást nem 
kell várni, mert a beavatkozás* hiva­
talból folyó kötelesség-1. !.e kell szö­
gezni. hogy a két alkalommal az hitt- 
súg semmi kihágást vem követett el. 
lééin /tóikig rumltojás nem pö/ t t ill 
Semmi ok nincs arra bog v ellogno. 
Sággal és gyűlölettel ' 'Zeliiik ezt a 
kitel est. Tévednek azok. akik az ■ új­
ság forradalmi mozgolódásáról hcsz.'h- 
:;ek és az ifjúságnak lUvyobb aranvu 
inegiuo/.dulásál -hangozvatiák.

Azután foglalkozik szorosan az ese­
ményekkel. A rendőrséget ti felvomün 
tömeg két oldalról kör dfogta es mind­
két esetheti bántalmazta.

Dróztly Győző: Afos.' hazudjon to­
vább a kurzussal!ó! Ho t ■ fogitíl: ezt 
is letagadni!

Rakovszky Iván: 1 rendőrség te­
kintélyét meg fogom es meg akarón 
őrizni (Elénk helyeslés a Ház. műmén 
oldalán.) .1 vizsgálatunk nem az a 
eélia. hogy az egész rendőri aiinara- 
lust revízió alti vég vek. hanem a-, 
hogy kideritlessck, kue- ieti-c cl vala­
mely tisztviselő rjdn-lvtahins igo:. 
vagy sem. T.zek a ri’iulö'-tiszivisv ok 
államiak nem lehel őket minden to­
vábbi nélkül elbocsáthat!. 4 vadaim!

-jgortitm kivizsgáltatom, uz előzetes 
kivizsgálást felülvizsgálom, Ezt a ker 
,lést estik agy leltet eVntézni. hu hig­
gadtan nyúlunk hozzá.

Reisinger Ferenc: ti o!U a deztgniu 
miniszterelnök!

Rakovszky Iván: Nem vagyok utp- 
Imiö arra, hogy szabálytalanul iának 
e' (az ügyben. Az utca rendiét a jö­
vőben is megvédem, a ren törtiszTkjir 
szellem abszolút tiszta c (üszőim ki­
fogástalan. Kéri, Itogv így uz egyik, 
mim a másik oldalon tuigi.ik vissza a 
kihúzott kardot és igyekezzenek e s:- 
II ii ta it i ezeket a szóiméit mcideusyzet. 
amelyek az ifjúság - - 1 remlöiseg
között az ellentétek' t előidéz ek. 
(Taps a Ház minden oida'án.J 

Csillérv András a vá'aszt tudomá­
sul veszi, búr nem kaput felelete! a 
kormány részéről a -U- .tfukliv sajtót 
illető kérdésére.

SZÉCHEN YI-U TC A 18.
szám alá helyezte ál kelmefestő-, vegy­
tisztító- és ftözmosógyárának felvételét

HRABÉOZY ZQJLTÁN.

et maguké! ,
Komárom és megint A Nép 

(irieger Miklós a komáromi ncp- 
g\ ülésen történtek miatt interpellál. 
Elmondja, hogy Komáromban a va­
sárnap tartott gyűlés hallgatóságának 
többsége a Benic.zky-párthoz tarto­
zott. Mintegy Hl—15 főből álló cso­
port állandóan zajongott és Beniczkv 
beszédét nem folytathatta. Figyelmez­
teti a A Nép szerkesztőségét, hogy
keresztény politikát nem tanul tőle. 
azonban a keresztet item használja 
fel mini egyesek létrának a kapasz­
kodásra. ió! dotáló állásokra, de olyan 
taktikát sem folytat, mint Klebelsberg. 
aki Komáromban nem átallott« kije­
lenteni. hogy neki és Bethlen István 
grófnak köszönhetik, hogy ebben a 

I Házban szocialisták vannak, 
i Interpellációja a belügyminiszterhez 
, iRy szól: Van-e tudomása a belügy- 
I miniszteritek arról, hogy a i. hó fS-dn 

Komáromban, engedélyezett iicpg.viilcst 
Kttzies Miltcílv győri tanfelügyelő ve­
zetésével 70— ló főnyi csoport meg- 
akttdtávozta. Helyesnek tartia-e. hoz' 
az egyik alkalmazottul kortesnek sze­
gődjék. .

Rakovszky Iván belügyminiszter: A 
tényállás az, hogy amikor az első 
szónok azt mondotta, hogy ide nem 
való elemeket lát. nagy zeti kelet ke, 
~ctl Az igazi felháborodást azonban 
az okozta, hogy a Himnusz elének lé­
sekor többen nem vetítik le a kalapju­
kat. Amikor Rassay azt a felszólítást 
intézte a lelenvoltakhoz, hogy akik 
Bemczkyt akarják hallgatni, emeljek 
tel a kezüket, a rendőrség jelentése 
szerint mintegy 100— 200 főnyi ember 
tette ezt. tehát a kisebbség szemmel- 
látható volt. Elfogadhatónak tartfa a 
rendőnisztvisclö védekezését. Két 
nagy csoport vonult fel a gyűlésre, a 
melyek verekedéssel akarták elintézni 
az igazságot. A rendőrség erre a gyű­
lést feloszlatta.

A belügyminiszter válaszát a Ha/ 
többsége tudomásul vette.

Rassav Károlv szemú/yes kérdésben 
szólal tel. Kijelenti, bogy nem all az. 
hogy a jelentés hemzseg a valótlansá­
goktól. Nem mondotta, hogyha a rend 
őrség nem tudja a rendet helyreállí­
tani, akkor az egyesek ökle ingia meg­
tenni azt.

( lés vége ti órakor.
Saitószigorltás 

a konszolidációért 
Bethlen István gróf miniszterelnök: 

\ sajtökétdésről egyszer már nyilat­
kozott a Házban, annakidején. Két 
három hónappal ezelőtt a miniszter­
in nács felkérte az igazadirtrvmmtsr 
tart, utasítsa az fUfyéttaket. ka vaut-

■3m
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mWy részében a sajtónak visszaélést 
tapasztalnak a saltólaggal. szigorlton 
Idrlon cl. B.ir az ügyészségnek ez az 
utasítás kiadatott, a sajtóban mégis 
tovifbb folyik az izgatás, sőt még fo­
kozódik is. fi pen ezért 6 a főügyészt 
a napokban magához kérette és uta­
sította, hogy a legerélvesebben itirion 
cl. Azt hiszi, hogy kötelességének 
tett ezzel eleget, mert nem engedheti 
meg, hogy a kormánynak azt a mun­
káját, amelyet a konszolidáció terén 
eddig nagyneltezen el Indolt érni. fel­
borítsa.

Benedek János a belügyminiszter 
válaszát tudomásul veszi épugy, mint 
a Ház is.

JM hír. herceg-utcán
Ma este 7 óra tájban hangos bot­

rány és verekedés szintiéivé volt aIlin.) V.1 t V I V IXVV.IV I 1.1'..' \ U V’Jtl ti
József kir. herceg-utca eleje, fipen eb­
ben az időben jöttek öreg zsidó em­
berek a Pásti-utcai templomból és 2 
ébredő kinézésű fiatalember utpukat 
állotta, (himmiboliukknl több csapást 
mérlek az utcán lialajó zsidókra, az 
egyik ütés Klein Mihály 64 éves. 
Csapó-utca ló. szám alatt lakó ügy 
/tököl alsótestén érte úgy. hogy az öreg 
ember eszméletlenül terült el a földön.

A támadók ekkor elszaladtak és a 
rendőrség detektivjei percek muh a 
már semmit sem találtak a hclyszo- 
nen. Klein Mihályt lakására szállítot­
ták. - Ma este erős rendőrjáratok 
cirkáltak az utcákon, hogy a további 
zavaroknak elejét vegyék.

fiz egyetemen minden csendes
A Tisza István tudományegyetemen 

ma zavartalanul folytak az előadások'. 
Az orvosi fakultáson is rendes elő­
adások voltak zsidó hallgatók nél­
kül. A zsidó vallásit hallgatók ugyanis 
ma elakartak menüi az előadásra, 
azonban a tegnap esti Székelyhídi- 
hangversenyen a zsidó orvostanhall­
gatók találkoztak dr Bellik Sándor 
orvoskari dékánnal, aki kérte őket. 
hogy ma még ne iojienek lel az elő­
adásra, meri a buiUirjti szövetség ál­
lásfoglalása után nem garantálni sze­
mélyi biztonságukat. A zsidó hallga­
tók a dékánnal való megbeszélés kö­
vetkezményeként nem is kísérelték 
meg, hogy az előadásra bejussanak.

Az egyetemi épületek kapuiban 
egyébként mindenütt őrsegek állanak 
és igazoltatják a befelé szándékozó­
kat. Az igazoltatások terén nem tesz­
nek kivételt hallgató és hallgató kö­
zött és így történt meg, hogy a re­
formátus lelkészképző-intézet hallga­
tóit is igazoltatták, mikor a kollégiumi 
kapun be akartak lépni. fiz. ellen a 
lelkészképző-intézet hallgatói tiltakoz­
tak. természetesen hiába.

A délutáni lap híradása szerint teg­
nap este egy Markovich György nevű 
egyetemi hallgatót, aki történetesei 
az egyik bajtársi szövetségnek tagja, 
a Hatvan-utca és Reál-utca sarkán 
inziillálták. söl súlyosabb sérüléseket 
is szenvedett. Álütóag öten támadták 
meg a sötétben. Hogy kik voltak a 
támadók, nem tudják, valószínű az a 
következtetés, hogy régi haragosai 
x erték meg. A z egyetemi mozgalmak­
tól Markovich György megveretése 
teljesen távol áll.

HrsJBtt hatják iaríztlí Ikadnah
Debrcczen város elöljáróságánál az 

elmúlt napokban szokatlanul sok ku- 
tvamarásról tettek jelentést, különö­
sen a kertségek lakói. A tömeges ma­
rásokból arra lehet következtetni, 
hogy veszett kutyák garázdálkodnak 
a külsőségeken és az elöljáróság szé­
leskörű intézkedéseket tett a veszély 
elhárítására.

Az elmúlt két nap alatt nem keve­
sebb, mint hat esetet jelentettek be az 
elöljáróságnál. Megmarta a kutya 
Molnár .ffmos Hüvelyes-utcai lakost 
'7 Imre ueMi fiát, Mari Lajosné And- 
rássy-utcai. Magyar írébe Nyilas-te- 
eni. belter Miklósáé Magyar-utcai és 
timzer Adam Kishegyesi-uti lakoso­
kat. Az. elöljáróság intézkedésére a 
megmart embereket a budapesti Pas- 
teur-mtézetbe szállították, ahol védő­
oltásban részesülnek. A gveprpestcri 
hivatalt egyben utasította az előliáró- 
sag. hogy fokozottabban ellenőrizze a 
kóbor kutyákat, mert valószínűnek 
átszlk, hogy a közeli tanyákról be- 
févedt kutyák okozták a marásokat.

KERESKEDŐK és IPAROSOK! Ma délelőtt II 
órakor a Kereskedő Társulat dísztermében 
tartandó tiltakozó gyűlésen mindnyájan ott 

legyetek. Üzleteiteket zárjátok be

81 álltául megszegte g békeszerződéseket
Mi lett Keletgalioia sorsa ?

é.4 „Debreczeni Független Ui 
Hévs, március 2u.

Néhány nap előtt a francia félhiva­
talos Havas-ügynökség lakonikus je­
lentésben számolt he arról, hogy a 
nagyköveti tanács a rigai békeszer­
ződés értelmében megállapította Len­
gyelország határait. Ez a jelentés 
ugyan nein emlékezett meg arról a 
fontos problémáról, hogy vájjon ke- 
letgallciát Is végleg Lengyelországhoz 
csatolták-e. a francia félhivatalos je­
lentését azonban a párisi sajtó és en­
nek nyomán az utódállamok sajtója is 
ilyen kommentárokkal kisérték, Épen 
ezért a „Debreczeni Független Új­
ság“ bécsi szerkesztősége érdekesnek 
tartotta információt kérni a Kelutga- 
liciára igényt tartó nyiigatukrajnai 
köztársaság Becsben működő kormá­
nyától. A feltett kérdésekre a köztá 
sasági kormány nevében Kost Le- 
vlczklj dr. külügyi államtitkár a 
\ étkezőkét mondotta:

A Havas-ügynökség kérdéses je­
lentése egy szóval sem emlékezik 
meg Keletgallcia sorsáról, ezért igen 
nehéz állást foglalni. A nemzetközi 
jog szempontjából az ügy a követke­
zőképen áll: A saint-germaini béke­
szerződés öl. paragrafusa szerint az 
álltánt föhatalmainak jogukban van 
Keletgallcia államjogi helyzetéről 
dönteni. A döntés azonban semmi­
esetre sem lehet önkényes, mivel a 
nagykövetek tanácsa 1919 július 2(>-án 
hozott döntésében precizirozta a vég-

ság" bécsi szerkesztőségétől.) 
sö határozat alapél veit. finnek a 
döntésnek ,L és 4. pontjai a követ­
kezőképen hangzanak:

III. A lengyel kormányt felhatal­
mazzuk, hogy Keletgaliciában átve­
gye a polgári közigazgatást, ha az áll­
tául iőhatalmalval megegyezik a te­
rület autonómiájának, a politikai, val­
lási és személyes szabadságnak biz­
tosítására nézve.

I\. A szerződés az önrendelkezési 
jogon alapul és végső esetben Ketct- 
galieia lakói fognak állami hovatarto- 
zandóságtik felöl dönteni, A népsza­
vazást az áiitáiit íöliatalmal. illetőleg 
azok orgánuma fogja megállapítani.

Az idézett pontokból kiderül, 
hogy abban az esetben, ha miként 
egyes lapok jelentették Keivigaii- 
ciát I.cngyelországhliz csatolták vo,- 
ua. IIg\ ez a békeszerződések meg­
szegését jelenti. Az antant ezzel a 
cselekedetével megszegte volna a bé­
keszerződéseket és ezzel együtt túl 
tette volna magát az általa is elismert 
önrendelkezési jogon. Még nem tud­
juk, hogy vájjon a rigai békeszerző­
dést az ántáiit Keletgaliciára is elis­
merte, azonban ha tényleg Így állana 
a dolog, úgy ez a békeszerződések 
megszegését jelentené. Egyelőre épen 
ezért nem foglalhatunk állást, ha 
azonban a dolog tényleg Így állaim, 
úgy állásfoglalásunkat a békeszerző­
dések megszegésének ténye fogja irá­
ny i t ;mi.

Orgazda milliomos
A debreczeni államrendőrség na­

pokkal ezelőtt egy veszedelmes, 
nyolctagú betöröbandát tett ártalmat­
lanná. A bűnszövetkezet Debreczen- 
ben. de különösen a környező fal- 
' akban és kisvárosokban rengeteg 
betörést és rablást követett el. biin- 
laistromuk oldalakra rúg gépelt írás­
sal is. A rendőrségi nyomozás a be­
török orgazdái után is erélyesen nyo­
mozott és a nyomozás során szenzá­
ciós dolgok kerültek felszínre.

Bizonyítást nyert ugyanis, hogy a 
betőrőbanda orgazdája egv iómódii 
debreczeni háztulajdonos. Rótli Mór­
nak hívják, a Csapókertben van háza, 
kertje, szöllöje, többmillió értékben. 
Rótli Mór alapos gyanít szerint tu­
dott a betörőbanda viselt dolgairól, 
mert majdnem minden egyes vidéki 
kiruccanáskor az ö kocsiján szállí­
tották Dcbreczenbe a zsákmányolt 
dolgokat és majdnem minden esetben 
Rótli Mór vásárolta meg a lopott hol­
mit potomárérf.

Preineszbcrger Jenő táblabiró, a 
debreczeni törvényszék vizsgálóbí­
rója ma délelőtt hallgatta ki az or­
gazda háztulajdonost, aki előtt az­
után kihirdette előzetes letartóztatá­
sát jelentő végzését. Rótli Mór ellen 
még az a vád is szerepel, hogy ami­
kor az egyik államrcndőrségi detek­
tív megjelent a lakásán, hogy előál­
lítsa a rendőrségen, meg akarta vesz 
legelni nénzlgéretekkel.

Agyonlőtte magát 
egy közlegény

legimp este 6 óra után pár perc­
cel fogy verlövés zaja verte tel a Pa- 
villoti-laktanya csendjét. Az egyik 
laktanya épület félreeső helyéről hal­
latszott a fegyverlövés. Az inspekciók 
a.tiszt azonnal a zaj irányába sietett 
és a félreeső helyen vérében fetreng- 
ve találta Kraus/ Adolf 22 évse, ál- 
mosdi Illetőségű közvitézt, kezében 
szolgalati fegyverét szorongatva A 
szerencsétlen fiatalember eszméletlen 
állapotban feküdt a padozaton, arc­
vonásai heves fájdalmat árultak el. A 
laktanya egészségügyi osztaga az in- 
spekciós tiszt utasítására azonnal in­
tézkedett. hogy az öngyilkos közle­
gényt a csapatkórházba szállítsák.

Magvak
megérkeztek.
Gazdasági és konyhakerti 
valamint erfurti virágma«, 
vak legmigyobb választék- 
bau és legolcsóbban

Kontsek Géza
raagkereskedésében hanha- 
tók. KOSSUTH utca. Kor- 
galml adót nem számítok

Árjegyzékei k I v * n a I r n kitolok

A csapatkórházban azonnal kezelés 
ala vették Kransz Adolfot, aki nem 
nyerte vissza eszméletét. A Manlicher 
gofi' ó szive alatt hatolt he testébe és 
hatul a lapockánál iött ki. Az éjféli 
órákban a közlegény állapota válsá­
gosra fordult és fél egv órakor meg­
halt Kransz Adolf, anélkül, hogy esz­
méletét visszanyerte volna. Az orvo­
sok megállapítása szeriéit a halál belső 
el vérzés következtében állott elő.

Az öngyilkosság okát nem sikerült 
megtudni. Bajtársai szerint ügyetlen 
katona volt, emiatt állandó kelemet- 
vnscgvi voltak felébb valóival és cl- 

kese-redősében folyamodott a katona- 
Jcgyverbez.. Szüleit értesítették fiuk 
na akiről. Minden valószínűség szerint 
holttetemét Almosdia szállítják és ott 
fogják eltemetni Kransz Adói közvi- 
tezt.

Gyapjúszöveteket
jól ós olcsón klzftrólag

Weisz Ignác Ä.

mmmemm

Nézze menüi
Kuna
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irodalmi és nyomdai r-t 
Hlőlizetési ár: Egy hóra 103 kor. 
Ennél hosszabb időre előfizetést 

nem fogadunk cl. 
Szerkesztőség: Nappal l’iac-u. 34 

Telefon 10-20. 
Éjjel Piac utca 4'J 

Telefon 18.
Kiadóhivatal : Piac utca 49.

Telefon 18.

— Kormányzósértést követett el 
Boros Juliánná. Mint megemlítettük 
,i debreczeni államrendőrség hétfőn 
délután őrizetbe vette Boros Julián- 
mit. aki az Árpád-téren alaposan illu- 
milláit állapotban közbotrányt oko­
zott. Az előállítást végző rendőr je­
lentése szerint Boros Juliánná vli­
nó tűz ás közben a kormányzó szemé­
lyére súlyos, sértő kijelentéseket 
telt. A részeges nőt a rendőrség ma 
átkisértc az ügyészség fogházába. A 
vizsgálóbíró kihallgatása után előze­
tes letartóztatásba helyezte.

A Népszerű Főiskolai Tanfolya­
mon ma szerdán délután öt órakor dr. 
Nyáré Béla a rádió aktivitásról és az 
anyag szerkesztéséről tart rendkívül 
érdekesnek Ígérkező előadást, amely­
ben levonja februári szép bemutató 
előadásának elméleti következmé­
nyeit. Utána hatkor dr. Haiilvs János 
Pi tödnek a franciákhoz vn'ő viszo­
nyát ismerteti s Petőfi politikai ki­
fogásának eredetiségét teszi vizsgálat 
tárgyává. Holnap, csütörtökön a disz- 
'eremben dr. Papp Károly /fráció- 
adása és fiescdy István .eti-ett 
előadása a Hortobágyról.

Péntektől Griffith világhírű film­
je az. aranyszívű Lillian Vigszinház- 
mozgó.

népes

— Csatlakozás Békéscsaba felé. 
Hétfő, március 19-től kezdődőkig az 
5J6a vonat Szolnokról késve 16 óta 
220 perckor indul, fiz intézkedésből 
folyólag Szajolban a Békéscsaba il­
lői érkező 613. vonat csatlakozást kap 
az 516a vonatkoz.

Jön! Éneklő Vénusz!
Klein Sámuel utazót csak félmil­

liós kaució ellenében akarják szabad­
lábra helyezni. Megírtuk vasárnapi 
számunkban, hogy a debreczeni tör­
vén.'szék vizsgálóbírója nemzet meg­
becsülése elleni vSLseg miatt előze­
tes letartóztatásba helyezte Klein Sá­
muel debreczeni utazót. Az utazó vé­
dője utján 40.000 korona kauciót 
ajánlott fel szabadlábrahelyczcsc ese­
tén. a vádtanács azonban, amely ma 
foglalkozott a kérelemmel, az ügyész 
indítványát tette magáévá és csak 
félmilliós kaució esetén helyezi sza­
badlábra az utazót. A védő a tör­
vényszéki vádtanács határozata ellen 
a táblai vádtanácshoz felebbezett és 
felebbezésében arra hivatkozott, hogy 
Klein Sámuel boros hangulatban csu­
pán kritikát gyakorolt, de bűncselek­
ményt nem követett cl.

Péntektől (iriffitli világhírű film-, 
je az aranyszívű Ulllán. Vigsz.inliáz- 
mozgó.

Hüttner Sándor meghalt a váci 
(egyházban. Mint budapesti tudósit- 
iónk jelenti: Hüttner Sándor, aki ■* 
váci fegyintézetben töltötte azt a ti­
zenöt évi fegyházbüntetését, melyre 
a katonai törvényszék mint tettestár­
sat ítélte el a Tisza István meggyil- 
kőiása miatt indított biinpörbcit. hét­
főn délután 4 órakor meghalt. Hütt­
ner Sándor halálát csontszu és tüdő- 
gumökór okozta. Már mikor a fcg.v- 
liázba szállították, két. bottal, tudott 
csak járni. Állapota az utóbbi időben 
annyira sulyosliodott, hogy néhány 
hónappal ezelőtt a fegyintézet kórhá­
zába telték át.

Jön! Éneklő Vénusz!
Inasok ha verekednek. A szent 

Amin-utca 66. szám előtt két kei ős-
gyártó inas összeverekedett és az
tk.vik Lötök Márton ló eves mis. 
vállán hosszú sebet kapott kősszur.'h- 
tól. A mentők kötözték be.

— Sasfiók I, része ma utoljára az 
O untjában.

uas.
l.licgyzés. Ül

llossziípályiból cljcs
siinui Miüdniianasrol 
értesítés helyett.) _
_ öngyilkos ne!

Sándor 29 éves pék 
lltca 1. szám alatt 
ben ina este 6 óra t

szándékból ni;
mentők súlyos heist 
egyetemi klinikára s 
_ a méh nem állat 

Arra a törvényre vt 
lWKy .1 pénzügy mi ni 
tok etetésére szolga 
kedvezmény't enged 
nyésztök olcsó cuko 
réti, a „Cech" jelenti 
vényt azzal a mego 
iák cl, hogy a méh 
nem rovar, firröl a 
cseh méhtenyésztők 
ban értesítette franci 
rikai laptársait. A c 
társaság állami hiv; 
szik azon vannak, ho 
mndoii legyenek szét 

_ Sasaiiók I. rész 
Omnlában.

_ a sütök ügyeli
eins 21-én este 6 óri 
gyűlést tartunk, mcl 
tagokat a vezetőség 

Jön! Éneklő Vt 
Nagy viharok 

doni távirat jelenti: 
_ nökség new-yorki 
I óriási forgóvihar szí 

ország délnyugati 
városban olyan lievi 
hogy a lakosokat 
is érték és rendkivii 
sültek. Az egyik 
Pin sonkán (a lenne: 
személy meghalt és 
sebesültek. Azonkivii 
döntött a vihar. Az 
nalon egy telierkoc; 
szél. Portsmouthban 
Iának teleiét leszak 
ugyanott több gyen 
n.'hanyan kötmyebbi 

— A iasszisták é 
távirat jelenti: figx 
lap heves támadást 
riete della Sera" i 
hodgondolkodó puli ti 
arra indította a fass 
milánói világlap liar 
nyát. mely Közép- 
xzágha volt irányitv 
lyaiulvaron megsenn 

— Sasaiiók !. rész 
Omnlában.

— Nyolcvanéves s 
zások történetében 
eset adódott elő 

I Mniilinsbcn. Reisch 
éves naturalizált né 
sornzási bizottság cl 
az ujotictörvény érti 
sáliak „alkalmatossá 
'em kell, hogy a Isii 
csak formális okai v 

■ ,, — Az amerikai
J Ncw-forkból ie 1c 
■ gyobb■ ■ amerikai 

Armour és Morris 
r»l trösztöt létes 
a huskészitménviel 
hálását jelenti] 

Péntektől Gi 
lc az aranyszívűmozgó.

■. ~ Repülőgép
I Nrassburgból jele

lo|cren kút katom
magasságin 

nyitván elövigváz 
'.‘ziitt. Az egyik 

Káplár vezetett, 
william és pilót 

I másik gépnek, am 
1 'Wctett, sikerült 

U7-ctóju csak kön 
Kellemes est 

Ikil« Kálmán szi 
■ 'agy sikerre] |,an 

Gl-kavéházban 
I í=dvejő debreezehV,Trái:i művé 
I Ma «te nagy ki;

„ Legszebb aii 
■Remény vágyói

aaorineriitot
I L,' ^olcsóbban 
I lh,n,ar«- Telefon

r Vízvezeték 
lLHlep' Csapó-ut,

VILÁGHÍRŰ
ÖVÜKITS

K«l
l,Ta»»lufdon«6i



V VV V

'V .
; V V ' \k ' \ x \ K tr;vir |v \ Xa . \l ájV x xv x ,Vv m \

V ;x- ; ,.v ...,V - Hi v ■ x x x - v* *® h - v \ 
v :a v'1

x

V ^
X VX—\M

■
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1 Ijcgy/és. (Mill).urn" lulánkál 
il„sszuP»lyil‘6l eljegyezte Schimmer 
éumi Maidunáiiásról. (Minden külön 
értesítés helyctt.)
_ Öngyilkos, nekseged. Bonovits 

sindor 2d éves péksegéd, a Cegléd- 
' tc l I szám alatt levő pékmiilicly - 

,1 ina este t> óra tájban öngyilkos­
am szándékból marólúgot ivott. A 
mentők súlyos belső sérüléseivel az 
^vetetni klinikára szállították.
1 __ a méli nem állat? Prágából Írják: 
Arra a törvényre való hivatkozással, 
ImkÁ a pénzügyminisztérium az álla­
tok etetésére szolgáló cukornál adó­
kedvezményt engedélyez, a méhte­
nyésztők olcsó cukor kiutalását kér­
ték. A „Cecil" jelentése szerint a kér­
vényt azzal a megokolással utasítot­
ták cl. hogy a méh nem állal, ha- 

j nem rovar. (Írről a felfedezésről a 
* csC|t méhtenyésztők szaklapja nyom- 
I ban értesítette francia, angol és ame- 
I rikai laptársait. A cseh-szlovák köz- 
í társaság állami hivatalaiban ugylát- 

szik azon vannak, hogy ilyen jellemző 
inódon tegyenek szert világhírre.
_ Sasaiiók I. része ina utoljára az 

Omnlában.
_ A sütök ügyeimébe! 1923. már­

cius 21-én este 6 órakor a testületnél 
gyűlést tartunk, melyre meghívja a 
tagokat a vezetőség.

Jön! Éneklő Vénusz!
Nagy viharok Amerikában. Lon­

doni távirat jelenti: A Rcuter-ügy- 
I nökség nev-yorki közlése szerint 
I óriási forgóvihar száguldott végig a;
I ország délnyugati részein. Számos 
I városban olyan heves volt a vihar, 
I hogy a lakosokat halálos balesetek 
I is érték és rendkívül sokan mcgsehc- 
I sültek. Az egyik jelentés szerint 
I Pinsonban (a Tennes-tó mellett) húsz 
I személy meghalt és hetvenötén meg-
■ sebesültek. Azonkívül ötven házat le- 
I döntött a vihar. Az egyik vasutvo- 
[ halon egy teherkocsit felborított a 
I szél. Portsmouthban (Ohio) egy isko- 
E Iának tetejét leszakította a vihar és 
I ugyanott több gyermek halálosan és 
I n.‘hanyatt könnyebben megsebesültek

- A íasszisták és a sajtó. Római 
I távirat jelenti: Egy bolognai fasszista 
I lap heves támadást intézett a „Cor- 
I riere della Sera" ellen, ennek sza- 
I hodgondolkodó politikája miatt. Ez 
I arra indította a fasszistákat, liogy a 
I milánói világlap harmincezer példá- 
I uyát, mely Közép- és Délolaszor - 
I szagba volt irányitva, a bolognai pá- 
I lyaiidvaron megsemmisitsék.

~ Sasaiiók !. része ma utoljára az 
1 Omnlában.
I — Nyolcvanéves sorköteles. A soro-
■ zások történetében páratlanul álló 
I eset adódott elő a franciaországi 
I Moiilinsben. Reisch Károly nyolcvau-
■ éves naturalizáit német alattvalót a
■ sorozás! bizottság elé állították, hogy 
Iz( ujonctörvény értelmében megvizs- 
I Alják „alkalmatosságát". Mondanunk 
I sen) kdl. hogy a különös sorozásnak
■ csak formális okai voltak.
I , Xz anil-1|ikai Imskirályok trösztje.
■ New-Yorkból jelentik: A kél legna- 
1 gyobb amerikai buskopzervgyáros: 
I óouour és Morris ötszázmillió dóllár 
I ral trösztöt létesítettek. Ez a tröszt I „ húskészítmények amerikai monopo- 
I tizalasát jelenti.
I. Péntektől Griffith világhírű film- 
I s az aranyszívű I iilián Vigszinliáz- I mozgó.
I Repülőgépek összeütközése.
■ .irassbiirgból jelentik: Az itteni repii- 
|1„.<;rcn két katonai repülőgép kétszáz 
I nv‘i * 'ttSKttsságha fölszállt és ott I , Xytui elövigyázatlansághól össze ti t- I vív ‘ Az l‘gyik gép, amelyet Mogcl
■ I ‘ I vezetett, az összeütközés után
■ ‘Vziiham és pilótája szörnyethalt. A 

I ‘ , képnek, amelyet Fournier pilóta
I. '•' ?!>• sikerült leszállnia és ennek 
I e,oic csak könnyebben sérült meg.
II. ■ ~ kellemes esték a Kováiban, IV 

iiiov ó, ai1 szimfonikus zenekara
I vu\„.sl,,eP'el hangversenyezik a Ro- 
kXü‘'i- ,‘lz*,an- A klasszikus zenél 
h 'C l' debreczeni közönség tapssal 
u :«» e művészi zenekar játékál.

c?lv ll:|gy klasszikus estély, 
i i>, . Ks/ebb ajándékok Husvétra a 
í Sni vagyonmentőben. Piac 85. 

vít *?ril!?ruhákat készít, alakit, ja- 
Klonda sziies. Ipar- : "'"«ra, I elefon H 25.

I Fiilíir,'izvczetéki és liádogosmunkát
■ ——-Pl Csapó-utca .1 ['elefon Q17.
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MtiSOR:
SZERDA: ft) bérlet. Égi és íöldi sze­

relőm.

Ég|i í* földi szerelem
A Csoltonal-szhiház bemutatója

Az egy ik oldalról dicsérték, a másik
daMuvsmeltc. Itt. ahol régóta nincs 

iii.Vvzi"1«1 ^«tronak. hogy premierre 
"űzzek Budapestre, úgy gondoltuk,
' " ahol középén vau az igazság. A 
oni.ab '’V neni tó, se nem rossz, péu- 
zcm nodott. de a Molnár Eerenc tol- 
aval ordongos technikával. Meg kel- 
X, 'aim a Csokonai-szinház ciödá- 
sat. liogy meggyőződjünk róla: nincs 
igazunk. A darab jó, nagyon jó és az 
oi dongos technikán kívül lélek is van 
Inmie. I anaszkodó, siró lélek amiatt 
amiben mi is szenvedünk: gonosz ., 
y.üag. rosszak az emberek!
I.s ez a rettenetes, hogy ez a jó 
szomorú dráma nem más világban 
Go emberek beszéde, mozgása, tette. 
.. tünetes logika van itt mindenben, 
vas következetesség. Emberek élnek 
olyanok, amilyenek • ma vannak: be­
tegek. Egy beteg lány és egy beteg 
mi. mindketten a mai generációból. 
Almi az utcán járókban és az egyete­
meken tanulókban, van bennük aka- 
ra , sót betegesen erős. De nincs ben­
nük erő. A lélek egészséges, nyers 
ereje, a potenciális energia. Világok 
ezek a lelkek, ahol nincs nehézkedési 
törvény. Nagyon szerelmesek. Halá- 
osan A logika itt is rettenetesen 

következetes. Meg kell ölnie magát 
mert akkor jön egy pillanat, amikor 
szereti a másik. A másik beteg. Mert 
tol latja, hogy beteg a másik is. Az 
öngyilkos szerelmes ravatalánál 
egészséges szerelemét nem érezhet, 
oajnálkozást. bocsánatot és minden 
egyebet igen, de nem szerethet. A 
mostani szerelmi öngyilkosságok hő­
sei. Lehet, hogy papírmasé figurák, de 
ezek fájdalom élnek ma, öngy il­
kosságokat követnek el és koporsókba 
fekiisznek. hogy elérjék a nagy pil­
lanatot. Emellett féltékenyek arra. 
liogy becsületesek. Oh milyen gonosz 
a ' ilág. mily en nehezek a viszonyok, 
de jó céltalanul jónak lenni. Becsü­
letesen cselekedni öngyilkosságot! 
Elpusztulni, liogy lássa 0 és lássa a 
világ . . . ! A tudósból lett spekuláns, 
akit beteggé tesz a küzdelem a pén­
zért. A szép asszony. aki egészen 
egészséges bestia épen csak liogy nála 
is erotikámra megy. szinte afrodizia az 
általános világválság, mint a speku­
lánsnál és az asszony uránál, aki a 
zenét használja ellenszerül.

Mi Itat az őrültségnek és a szere­
lemnek. a kínosan korlátolt lehetősé­
geknek ebben a szomorú világában 
vigasztaló? Mi adja meg az imbolygó 
jetiteknek az erőt? A nyomor szagát, 
amelyet a prémes bundák is behoznak 
a színpadra, mi változtatja a jólét 
egészséges illatává? Át leltet változ­
tatni a szerelmi tébolyt egészséges­
séggé? I.e leltet vezetni, teremtő erő­
vé tenni az izgalmakat, amelyek a 
kőrisbogár szagával töltik meg a nyo­
morúságos Világot? Es hogy? Mi a 
mentség?

Ezekre a kérdésekre nem felel a 
Molnár darab. Őszinte, zseniális ke­
zekkel megkonstruált dráma ez. Célta­
lan zokogás, hogy „miért?“ fis ezért, 
csakis azért nem az igazi dráma. az. 
igazi irodalom, az örökéletii. Hol ma­
radt a prédikáció? Knut Hamsun 
Shayv Bernát, Romain Rolland. Mae­
terlinck. az ui irodalom valamennyi 
még eljövendő Írójánál ez lett volna 
a vége. A lány. az anya és a fin sze­
relmi háromszöge felett erőt adó sza­
vakat irt volna n falra a nemes zseni 
keze. Az utra mutatott volna rá min­
den irány-darab: amely ösvényt ma 
mind keressük. Itt nincs válasz! Nincs 
útmutatás! Csak panasz, rikoltó és 
beletörődő! fis ez a nagy baj. Mert. 
ha Így vau. akkor igaza van Lollii­
nak, Be a Dunába, fel az őrültségek 
csúcsára és lezuhanni az utcára a 
szárnyakkal, amelyek nem Daedalu- 
séí. Ez in. ez hely es, ez az egyedül 
lehetséges! Pedig nem Így van! Nem 
szabad Így lenni! Nagy hibája ez a 
szórnom darabnak! Az első tennivaló 
minden szabad léleknek az előadás 
után: keresni azt az utat. De mért 
nem kereste, még csak nem is kereste 
Molnár Ferenc? Mért csak meglátott, 
mért csak megláttatott, mért nem ta­
lált ki? „ .

Az érdekes darabot Rolkó József 
ügyes, találékony és gondos rendezé­
sében áldozatkészséggel hozta ki a

színház, Az előadás úgyszólván be­
mutatkozása volt Erdődv Lilinek, aki 
1-onti szerepében rendkívül sok mű­
vészi érzéket és fogékonyságot, éles 
intelligenciát és széles kifejező ská­
lát mutatott. A szerep lírai alaptómi- 
sát épp oly helyesen látta .meg és adta 
'issza, mint amilyen lélekkel teljes 
készséget mutatott a drámai akciók 
keresztül vitelében. Feltűnést keltett 
ruháinak Ízléses, friss eleganciája. Ha- 
lassy Mariska ma ismét művészetének 
teljével vázolt élesre egy összemo­
sódó jellemvonásokból rajzolt női jel­
lemet. László Gyula meleg sziliekkel 
rajzolt alakítása és Rolkó erőteljes 
figurája mellett Szigeti Jenő aratott 
nagy sikert az orv halász, figurájának 
gondos, tökéletes alakjával, amely a 
művészi készség olyan egész alko­
tása, hogy aligha tudnánk elvenni be­
lőle, vagy hozzáadni valamit. Imre 
szerepében Sötét Balázs örvendetes 
fejlődéséről tett tanúságot. Egyéni 
fizikai előnyei mellett most sok "igaz 
hangja, sok lélekkel teli gesztusa kész­
tet arra, hogy bizalommal legyünk jö­
vője iránt. Thurv Levente.

A színházi Iroda hírei
A Csokonai-szinház dlszletmestert 

keres. Elsőrendű szakképzett mestert, 
ki u szakmában már jártas, jó feltéte­
lek mellett, április 1 -re keres a szín­
ház. Egy hó múlva esetleg, de később 
biztosan kap lakást is. Jelentkezni le­
het a színház igazgatóságánál már­
cius 26-ig.

Égi és íöldi szerelem a bemutató 
összes szereplőivel péntekig bezáró­
lag marad műsoron. Jegyclővéti

Ismételten kéri a színház tisztelt 
közönségét, hogy helyét pontosan iél- 
nyolc előtt foglalja el!

Ézren egy ellen Macistével az Urá­
niában.

Jön! Vörös keztvii. Csillaghullás, 
Páter Szergiiisz.

, Omnia-mozgó: Sasilók I. része: A 
római király ma utoljára. Ne tmilasz- 
sza el az alkalmat, hogy a szezon 
legszebb filmjét még ideiében meg­
nézhesse.

Csütörtöktől II. rész. Jegyutalvá- 
nyok érvényesek.

Vigszinházmozgó: Két érdekíeszito 
1 társadalmi dráma a Szerelem útja és 

Hervadt virágok egy előadásban.
A francia rémuralom korából Jo­

celyn, szerelmi tragédia ma utoljára 
az Apollóban.

Pusztító népek, vi.ágiragédia lesz 
pénteken az Apó :o szenzációja.

Intolerance ! ! !
Csillaghullás Ásta Nlelsemtel. óriási 

sikerrel Urániában
Péntektől Vörös keztyü.

BEAC—DKASE. Vasárnap, a sze­
zon elején inár csúcspontjára hágnak 
a bajnoki mérkőzésekkel kapcsolatos 
izgalmak: a bajnoki liszta elején álló 
két csapat, a DEAC és a DKASÉ ta­
lálkoznak a nagyerdei pályán, A mér­
kőzés kimenetele nagy fontossággal 
hir a bajnokság további folyására, 
ezt tudják a csapatok is és minden 
erejüket összeszedve fognak a győ­
zelemért küzdeni.

I Tőzsdei magánforgalom
I Zürichi zárlat: 0.14

Budapest, miire. 2u.
A tegnapi hivatalos forgalom lanyha 

irányzata eltűnt, az irányzat megszi­
lárdult. Déltájban a gabonapiacon le­
zajlott tőzsdei hausse és a gabona 
iijnbb (áremelkedése az értékpapír pia­
con is megdrágította az ^folyamokat. 
Déli tájékoztató árfolyamok:

Magivar Hitel 45000. Salgó 139000. 
Rima 18500, Államvasut 63000. Kőszén 
372000. Magnezit 380000. Cukor 500000 
Georgia 285000. Viktória 81000. Gumi 
41000, Schlick 25000.

ZilHchi zárlat
Zürich, műre. 20. (Zárlat.) Berlin 

258. Hollandia 21290. Név, york 2539. 
London 2533. Paris 3525. Milano 2617 
és fél. Prága 1595. Budapest 14. Bel­
grad 545. Varsó 145, Bécs 74 és fél, 
osztrák bélyegzett 75, Szófia 330. 

termény lö*de
Érdeklődés és vételkedv csak a bú­

za iránt mutatkozik. Budapesti mal­
mok 165 koronát voltak hajlandók 
megadni pesti paritásu búzáért. 78 
kilós alapon. Más cikkekben nem volt

üzlet. Érdeklődés sem mutatkozott. 
ie\ a névleges árak változatlanok 
rad ta L.

Előfordult kötések: Búza 350 má­
zsa 7s kilós 17MHi budapesti paritás­
sal. I y agon 7 6 kilós 17000 Duna pen - 
tele. 2 vagon 78 kilós 17000 ab állo­
más, rozs I vagon 10500 Biharmcgye.
I vagon 10500 Györtelek, 4 vagon 
10900 Yásárosnamény, árpa I vagon 

öOOO, Baranya, zab I vagon 11000, ah 
állomás 7 vagon 10500. ah állomás. 
I2ii mázsa 10800 Dunántúl, 1 vagon 
11000 Fclsőbácska. I vagon 11506. 
budapesti paritással. I vagon llOOo. 
Baranya, 1 vagon 11000 Dunáníetét- 
!en. h vagon 11400 Bácsalmás, tengeri 
I vagon 9000 Szarvas. 5 vagon 9400 
ab állomás, negyedik hú 2-án szál­
lítva. 2 vagon 9000 Fclsőbácska. I va­
gon 950 március végére, vevő válasz­
tása szerint, váltóval fizetve, ah ál­
lomás. 2 vagon 10000 Dunántúl. I va­
gon 1 lOoo április végére Dunántúl, 1 
vagon 10200. április 10-rc, pestvidéki.
I \ ágon 9001) ab állomás. 1 vagon 
10800 április végére Nagvecsed 1 va­
gon I00O0, április líl-re. Nagy káta, I 
vagon 8700 ab állomás, télkassza elő­
re, I vagon 8600 ab állomás, egész 
kassza előre. I vagon 8800 Baja, 1 
vagon 10100. április 15-re. Kaposvár, 
I vagon 900(1 ab állomás, repce 12 
mázsa 230 ah állomás, minta szerint.

A devizakőzoont. 
hivatalos árfolyamai

Na polcon

Valuták:
Vétel

13700.
Eladás

Hollandi forint 1457. 1497.
I )inár 37.50 .39.50
Márka 6.18 0 20
Angol font 17350. 17750.
Francia frank 240. 250.
Lei 17. 18.
Svájci frank ()N5. 710.
Lira 179. 185.
! tollár 3696 3765.
Szokni 109.5 113.5
Osztrák korona 0.0511 0.0530
Lengyel mark: 0.08

Devizák:
0.09

Belgrad 37.50 39.50
Amsterdam 1457. 1497.
Bukarest 17. 18.
1 .midőn 17350. 7750.
Berlin 0.18 11.20
Italia 179. 185.
Zürich 085. 710.
Prága 109.5 113.5
Paris 240. 250.
Bécs 0.05 IC 0.0520
New york 3690. - 3765.-
Varsó 0.08 0.09

Arany és ezüst I
pénzek

beváltó helye
Rosenfeld Endre

L>m ílíiöxlete.
Petőfl-tér i3. Telefon 298.

Tőzsdei megbízások 
előnyösen eszközöltetnek.

trtflfpailrekra MlcsBafifcet ífllyMt.

Legszebb alkalmi 
ajándék egy prima

zsebóra
Omega. l-onglnes.
Inga órák minden bútor színben.
Divatos ékszerek, iegyqyürük 
—— legolcsóbban kaphatok —

BLATTNER BÉLA
órás és ékszerésznél, Kossiith-u. 4 
Arany, ezüst beváltás!

Megnyílt a

Mikléa-utea 2. ez.
(Apolló mozgóval szemben).

Kapható jutányos áron min­
dennemű liszt őrlemény, 
búza dara, korpa, bab, bur­
gonya, hagyma, dió és 
egyéb élelmiszer. 
Telttoii némi IS—•*.
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lein Béla
ócshovos- és tiverslerménvktrcskedő

Kisállomás mellett.
Telefon (>-28.

Fisét:
Kovácson vasért kilónléüt K 18- 
Kálvhaöntvénvt’rt „ „ 35 ■
Oépöntvénvért . „ „ 50'-

Nagvobb tételt elszállít.
Hulladékért használhatót ad.

Uj és használt

és pótkocsik raktáron.
Róka és Tarsa Automobil H.-T.
Budapest, V., Csanádv-u. 3.

Gyaluforgács
csomagolásra alkr.lnvs.
állandóan kapható a

F»behozatal! *s 
Kereskedelmi Bt.

telepén, 
a

183/11-923.

Jilek klliiltífa a Hortobígira.
A városi tanács értesíti az 

érdekelt eazdakörönsóget, liojjy 
juhok a Horlobngyra legelte­
tésre « hó 21 -tői szerdától 
kezdve hajthatók. A hajtó 
cédulákat a számvevőség 1 
• mélát 20. sz. szobájában kell 
kiváltani. A hajló cédula kivál­
tásakor a háztulajdonosok legel­
tetési dijat egyelőre nem fizet­
lek, a lakók azonban öl dara­
bonként 20 kar. búza cg ven- 
értékében előlegként 2100 
korénál fizetnek. A többi álla­
tok kihajlására nézve a városi 
tanács későbbi hirdetménye 
lesz irányadó.

Debreczen, 1023 március 20.
A városi tanács.

Stiras tiiita
aprított és hasáb házhoz 
szállítva a legolcsóbban

UNIÓ fatelepén.
Ispotály-telep 1. Telefon 779,

Meghívó.
A Venitóalösök, Hentesek és 

Mészárosok MhKgiiyára Rö«z- 
vénytársBsáy Dehreezenben 102«. 
évi március hó 30 6n 'V ii ti 
órakor Salétrom-utca 30 szám 
a'atti he'visésében rendes közsvn- 
lést tart,' melyre a részvényeseket 
meghívja az igazgatóság. A részvé 
nv“k a szavazati jog gyahoroHintásn 
céljából a közgyűlést megelőz’leg 5 
nappal f.endfik le a társaság pó> z 
táránál a le nem járt rzelvényekke! 
együtt. Tárgysorozat: 1 Igazgatóság 
és felügyelfib'rotisás jelentése, az 
1922. évi zárószámadások benvnj- 
tása. mér’eg megállapdása és l-atá■ 
rozathozabil a nyereség felosztása 
tárgyában 2 Felmentvén}- megadása 
az. igazgatóság és fc'ügyetőhiro tság 
részére. 3 NéiV igazgató ági tag 
választása. 4 Fclngvelöhizottság meg­
választása és díjaz *sának meeálla- 
pitása. %. Alaptőke felemelése 
150 000 koronáról 300.000 koronára, 
íj. Az alapszabályok 1, 2, 4, 10,, 
12., tfi , 19, 20., 21 , 24 , 25, 26 , 28., 
29. 31.. 33. és 34 !>-ainak módosí­
tása. 7. Esetleges indilvá y»k. Mér­
legszámla 1922. december 31 én. 
Vagvoe : szikvlzgv-iri gépek és b t- 
rendezések 72 090 94 K. gyári épü­
letek és telek 81 61603 K, árukészlet 
és adósok 248.751 — K. cdénvek 
160,000 - K. értékpanir 4,182 - K. 
lo iátok 120,000 K, pánx>észhi 
55551'— K Összesen 712,170-97 K 
Teher : részvény tőre 150.000 K. iar- 
ta!élek 197.093-48 lí fel rém veit 
osztalék 11,027 - K, átmeneti tété 
lek 296,414-- K. letét 10,33665 K, 
1921 évi errdménváthozat 3.751 50 
K. 1922. évi eredmény 73,548 34 K 
Összesen 743 170*97 K. az igazgató­
ság.' Megvizsgálta és rendben találta 
a f Ingve őbtzottság.

QemetPOVitsnÉ és
Ifnnáre angol és francia 
iKuVíiUU női divatterme
OEBREMEH,

tamm, i imibmmmm........ imiiiiiHM

ancsó Testvérei
H mai kor meny tiöeh mBolelelően beranilezelt sszia’os am gyára.

Gyártelep:
'Sár&aEi-Mtca 3. Telefon 6035.

Üzlet:
Cfiapó»utca 17. Telefon 1030.

Elvállal miibulor megrcndrl isi kicsinyben és nagy­
ban, valamint épület-, holuiercndezés és portálmunkákat.

Fakoporsá nagyban és kicainybeni eladás.

indenkinek könyvet kell 
vezetni az uj kereseti- 
« forgalmi adórendelet 
értelmében!
Az összes iiyncmü üzleti- és forgelmladó könyvek kaphatók 
Hegedűs és Sándor r.«t. peplrnegvkereskedéaében. Piac u. 34.

tw* .te»ei*ee$ díja Mtk&rasp tS tutiig 80 kor®»*, utiode i 1**45*. 
ktie. Vasár- ee Snnepnesokoe 10 «tóig 4*4 koron*. *b<«a teetMu S

i koF-nsa - Vttftsg betnkhö) siede« szavak bétszer^siin MánHttitu],
ráfi® q&am

V ft T E L

irányát
ezüstöt, 
brllllánsl, 
hamisfogakat 
magas árban

veszek Schiffmann
ékszerész PÍ8C (57.1
Frohner-dpület

Aramra f,9
ezüstöt, tirádá­
it öveket, hamis 
fogakat leCRiaOSSailíl

árban vesz

Braun Mór
ékszerész, IMac-u. 31.

Mihaloyits gyógy­
szertára mellett.

terakataihan:
Fehér kenyér 191 —
Közép „ 1G4 —
Barna 1 ,, 134'—

v 11 .. 120' —
Zsemlye, kifii 12'—
Zsemlye-morzsa 280-—

KERESLET

E LA S> A £
•kwovksí icarvrti.r-recint- ,i ■

Húsvéti
ajándéknak alkalmas 

bőr Bit k dobozok rnü 
vészi kivitelben kapha­
tók, míg a késx'et tart, 
Rávidházy Kálmán cég- 
né , Fűvászkert-u ca 9

Silóin Brnvőh
alkalmi ejhiléhl
BBrcsBs Latosnál
Balthyányl-ulce 2«.

Aranyat,
ezüstöt, briHiánrot, ti- 
'»gcédoiát vrss tegms- 
■.sr.b.' napi áron Steiner 
Viihíh, Hatvan-utca 2 
8'.ám, ! enu-’ei

Pónztániokuőt 
és egy ügyes kiszolgáló 
leányt keres. Lindenfeld 
.! Jene nagykereskedő, 
Dégettfeli! tér 7. szám.
Fin.dotes bórtiáuak

a központ tözeiében, 
jutányos ároneladók.
Má é-ivcdi, Széchenyi-

ule« 55.
KI tzolglló

leány felvételik ,.Erzsé 
bel‘‘j Kosiuth u ca 17.
tBÄlBSSSBaBSBSBSäSBSI I 

Használt

üveget
legmnposnlib Árban

vdxadirol

Hiniyadl-aiea
20 számú ház 2 
helyiséggel eladó. Máté- 
iroila, Széchenyi-u, jj

VE G YP.S
Gyermekkocsll

nagyban és kicsinyben 
legizlésesebh klvltdben 
kész t és raktáron tett
Uj kocsikereket, további
nikkel-zést és iavfHst 
szakszerűen késsit 

Pongrácz mű lakatos. 
Domb-utca 20.

Sanhaflzem
megnyílt!

Mértékszerinti rendelj, 
sek eladások kűlönháiS 
sapkák, gén-lt kalapok

••

Schöneiél, Piac-ut-a 6 
és az üzemben K8U6- 
vásártér I9!a Szabóknak 
árengedmény.

ül MrpKm iM!
Ven szerencsém érte 

siteni a m. t. közönséget,

HíffW-BtM 11. n. Ilii

Egy
jókarban levő nikkel 
állványu sötétkék gyer­
mekkocsi eladó. Piac­
utca 77., I. emelel. 3. 

12—2-ig. 

Ponyva
vizhallan, 20 tapn-cter 
nagyságban, jókarban 

levő eladó. Gozmosodu, 
Varga-utca 31.

Burgonya
wátsár!

VálogaU.lt szép bur­
gonya liilónkiut ZO 
korouftórl állandóan 

kapható
Batvsn-o u 48. si. a. I

Fábián
jialnck-kereskedő.

Hatvan-utca 9.
nivásrs házhoz magy.

Kiszolgáló 
kisasszony felvétetik 

Aszódi és Holhoál
%luukás?e<Ariyok

felvétető, k Pótkávégyár 
és füszermnlom rt., 

Maiom utca 10.

Aranyozott
ca ** wisst

(föggönytftrtól)
megvételre
keresek.

ül met kérem n kiadóba.

Eladok:
fü zerüz'etoerendczéi, 

egy szekrény, gaz la sági 
kosarak, ugorkns és 
pai ndi somos üvegek, 

ládák Cím Précz, Piac­
idén 81.

Szekrények, 
ágyak, tükrök, minden­
fele hutoiok olcsón el­
adók. Gerav-ntva 16.

Árpád-tér
környékén uj modern 
ház. beköltöznetó lakás­
sal és sarok üzletiéi 
jutányos áron eladd. 

Cím la kiadóhivatalban

Mindenféle
ruhavarrásra, javításra 
báz.hoz megyek. Ugyan­
ott bsdegánotás is eifo 
gadlaük. Homok utca 4., 
8 ajtó.

.V Foueiére 
Atlaliuos B'ziositó lóié 
zet debreczen i fo ügy­
nöksége Piac-utc. 61 

kill és beitt iit.iselö- 
kel keres, Személyes 
bemutatkozás ajánlalos

Egy szoba
konyha
bútorral
me*v*tclre
kei-estctlk.

kiadóban.fim

rendeztem hg, hol állan- 
dóan raktáron taffek 
díványokat. foteliStl, 
hecesereket sib a leg- 
egyszerBbhlöl a Ivgflno- 
mnbh kivitelig.

Megrendelésre bármi­
féle e szakmába vájó 
munkát — iavitásowl 
ír — szolid árban, ki- 
jobb kiv’telhen k^sdtík.

Prés* Benő
kArpIto*.

HHtvan-ntca <1
Elektra

elektrotechnikai vállalat. 
Cégtulajdonos Gold Sán­
dor. — Villanyvilágítás,
motorok, csengöberende
zésskot, javításokat leg 
jntánynsabban készít. - 
Debrecen, Hatvan-utca 
2, I. cm. Telefon: S95
Lelki válságokban 

hölgyeknek és uraknak 
korkülönhség nélkül vi- 
gaszlalást uvujl, taná­

csot ad theologiát vég­
zett, lélekaealizisbon, 

filozófiában és irodalom­
ban jártas úriember. 
Diszkréció biztosítva. 

Díjazásomat a szolgála­
taimat igénybevevőt 

anyagi viszonyaihoz ne 
pest szabom meg W« 

lek a kiadóhivatalba 
küldendők „Lelki Vi- 

gasz“ jeligére.____ -
Blsöreudü

berlini sapkakészU«.
Mindennemű oivllsap 

kák, gépelt kalapok
szebb kivitelben készt
nek. Tinóra sapkák » 
szén is kaphatok. » 
chenyi-utca 16., k®re
épület.

enrencseas
liiflkaüi

e...............
ur.M

Három szobás 
azonnal bekö lözhotj 

Inkát«, vi.lamoshoz közei, 
bútorral cgyüil áttdo. 
Cim a kiadóban.

2 millió
koronával tára kereste­
tik piacon levő üzlethez 
Ajánlatokat kiadó továb 

1 hit „Meghízható11 jeligére

IflFiÉölf örás
szakszerűeiii

mey leP"
olcsón

vállal
j a v i t á s o k «

UteHiö M
Nymmlott HeRrdffb és SAntlor írod»Inti és nyomdai réerVénvtársasA^ könyvnyomdájában, Piac-utca 4V. «s*m-

Debreczen, X

Interpol)
a nemf
Rudwst- m“r

„ylHés inai Illést 
kásvlszonyokból 
.a közigazgatási 
tartozó eljárását 
javaslatot tárgyi 
a Ház az Intern 

Zala
Az első inter 

reite, aki (i n 
létor felttszlani 
Cáfolja Éhn Ká 
rőt szóló véle 
iigyminisztert, 1 
tábort feloszlat 

Fábián Béla 
idő szolgálati 
fásáról,

Rnpcrl Rezsi 
mák elkobzása 
fíuza Pál dr r 
hát követte cl, 
közgyűlésen an 
ne válasszanak 
tiniig meg nem 
lási reform. 
Ítéllek.

Hajlandó-e 
hogy a szabac 
szüntessél;, ha 
kiielentést lenn 
valakit az egs 
tori címtől, aki 
azt. hogy szí 
foglalkozást to 
a miniszter az 
hmálytaluiiitan 

Kiss Menylit 
munkáskizárás 
Kaság ügyében 
lanáó-e a min 
inkor ilrágitól 
kedéseket lem 
mindaddig illet 
szerek ára a 
ki nem alakul 

béliéit Kde a 
szüntetése tárj 
kosztpénzről, 
lóktól vonnak 
albérlők helyz 
z.ső a vagyon 
sásának lassul 

Farkas tstv; 
Párt átal mán 
lőli iinncp bet 
Pel Iái. Bejelent 
alapján Váczo 
búdon és Nap 
titották a szói 
jelentett finnel 
iában arra kú 
biztosítsa az i 
demokratikus 
Fetöfl-iinnepél.

Várnai Dán 
kés választ k 
gyűlés meghí 
bivdnla-e a k 
szabályozni, \ 
rendeleti utón 

Rzabó Józse
munkásság P 
fásáról Intern 

Ülés vége f

Ma d 
a narla 
közi ét
mérteit
daságj
kazdas;

Korona 
lönböz 
tették, 
adassa 
iák cs; 
selőke1 
bizotts 
Mi.


